

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékhallomás)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
XX. évf. 90. sz. 1943 április 21 szerda

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznapi 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

A Főméltóságú Asszony köszönete az adakozó nemzetnek

Vitéz nagybányai Horthy Miklósné Főméltósága tegnap a következő rádiószózatot intézte a nemzethez:

— Az elmúlt esztendő utolsó napján áldozatra hívtam minden magyart. A tehetősektől ezeket és százakat, a szegényektől filléreket kértem, hogy a magyar társadalom emberi együttérzésével gyógyíthassuk azokat a háborúokozta sebeket, amelyeket emberi erő orvosolhat.

— És valóban a honvéd családokért adakozott minden magyar. Az eredmény olyan nem várt példáját adta a nemzeti együttérzésnek és áldozatkészségnek, hogy annak hatása nemcsak szívetindítóan megható, hanem biztató, erőtadó és felemelő.

— Több mint 16 millió pengő gyűlt össze a honvédcsaládok alapjára, amelyből támogatni lehet azokat, akik arra csakugyan rászorultak és talpraállítani mindazokat, akiknek az élet küzdelmeiben elindulásra van szükségük.

— A tehetősek valóban ezeket és százakat adtak, a szegények filléreiket adták oda és ha lehet ennél is többet: sok esetben eljövendő keresetük tekintélyes részét. Ezekben az adományokban az adakozó nemzet hozzájárította jövedő munkáját, a maga életét azokhoz, akik hozzátartozóikat, apjukat, fiaikat, testvéreiket, családjuk támaszát és reményességét veszítették el. Az ő köszönetüket tolmácsolom.

— De köszönetet mondhatok az adakozóknak az egész ország nevében is. Mert a honvédcsaládok javára összegyűlt több mint 16 millió pengő nemcsak a segítség szerető, meleg szándékát sugározta szét, hanem a nemzet törhetetlen önbizalmát is. Nemzetünk erős, nemcsak országlása rendjében és katonáinak hősi küzdelmében, hanem a belső, lelki együttartozás érzéseit bizonyító áldozatkészségben is.

— A honvédcsaládokért folytatott gyűjtés tulajdonképpen az egymásért való áldozatkészség és az egymás iránti szeretet megragadó erejű népszavazása volt és az eredmény azt mutatja, hogy ebben az országban senki sem vonta ki magát a közös sors, az áldozatvállalás alól. Ezért meg kell mondani, hogy a gyűjtés jelentősége erkölcsi hatásában messze meghaladja még azt a Magyarországon eddig ismeretlen magasságot is, amellyel a gyűjtés angyai eredményeit lezár-

A nemzet első segélyezett hadiárvéja a debreceni Nagy Erzsébet, kinek édes-
atyja a Kormányzóhelyettes csapatánál szolgált és ott halt hősi halált,
hol Horthy István légi harcát vívta

BULGÁRIA NEM MOZGÓSÍTOTT

Illetékes nyilatkozat: A spanyol kormány békeközvetítő vagy hasonló lépéséről Berlinben mitsem tudtak és tudnak

Papen német nagykövet kétheti szabadságra utazott Berlinbe
Átalakították a japán kormányt — A Horthy-Hitler találkozó visszhangja

A Horthy kormányzó és Hitler vezér találkozója élénk visszhangot kelt a baráti államokban.

Mint Rómából jelentik, az olasz lapok részletesen méltatják a Kormányzó és a Führer találkozásának jelentőségét és kiemelik a politikai megbeszélések mellett fontos katonai megbeszéléseket is. A „Lavoro Fascista” szerint ezek a megbeszélések következetes folytatását jelentik a Duce és a Führer legutóbbi találkozásának, valamint Kállay Miklós miniszterelnök olaszországi tanácskozásának. A „Popolo di Roma” szerint Magyarország különös tekintettel hallatta szavát az európai népek sorában, mert Európa védelme terén különleges érdemeit szerzett, másodsor pedig azért is, mert Magyarországnak a bolsevizmus elleni harc terén már véres tapasztalatai vannak. A „Messaggero” kiemeli, hogy a Duce és a Führer által kidolgozásra került terv nagyszabású egyre jobban kitűnik. Ennek a tervnek a célja nyilvánvalóan az, hogy az európai szárazföldi erőinek labavetésével kivívják a végső győzelmet Európa ellenesével szemben. A terv európai vonatkozásainak részletei majd csak a harcok során tűnik ki, míg a politikai vonatkozások máris kezdenek megmutatkozni. A nemes magyar nemzet és a tengelyhatalmak között a tökéletes nézetazonosság áll fenn a közös harc céljai és az ezek kivívásához szükséges eszközök tekintetében egyaránt. Micsém természetesebb, minthogy a magyar nemzet törhetetlen győzni akarásai minden erejét latba veti abba a küzdelemben, amelyet Európa a bolsevizmus és a plutokráciák ellen folytat — írja az olasz lap.

Hasonlóképpen bőven foglalkozik a találkozóval a német sajtó. Az „Essener Nationalzeitung” megállapítja, hogy a Németország és Magyarország közötti hagyományos fegyverbarátság ebben a háborúban is bevált. A tengelyhatalmakkal együtt Magyarország is erőt teljes harcbevetésével ezúttal is megalkuvás nélkül fogja folytatni a harcot a végső győzelem kivívásáig. Az „Angriff” megállapítja, hogy csak „a különböző nemzetek szabadságának alapján az európai béke érdekében való együttműködéssel lehet a népek jólétét elérni. Ennek az új Európának kialakítása érdekében folytatók az államférfiak legutóbbi megbeszélései”.

PAPEN BERLINI ÚTJA

Papen ankarai német nagykövet berlini útjáról már tegnap közölt jelentéseket. Most a Stefani olasz hivatalos hírügynökség azt jelenti Ankarából, hogy Papen nagykövet kétheti szabadságra utazott Berlinbe.

DIPLOMÁCIAI OFFENZÍVA

A svájci sajtó is élénken foglalkozik a legutóbbi diplomáciai eseményekkel.

A „Neue Zürcher Zeitung” londoni tudósítója szerint a tengelyhatalmak élénk diplomáciai tevékenységéről csak gyér hírek érkeznek Londonba. Angol körökben az az általános benyomás, hogy a politikai fronton mulatkozó élenkség Németország tavaszi diplomáciai és politikai offenzívájának tekintendő.

BOLGÁR CÁFOLAT

A legutóbbi napokban bizonyos semleges országok sajtójában hírek jelentek meg és egyes

távíratok értesüléseket közöltek arról, hogy Bulgáriában elrendelték az általános mozgósítást, a király elnökletével minisztertanács volt és visszahívták Bulgáriába a külföldön tartózkodó bolgárokat.

A Bolgár Távíratok Irodát felhatalmazták annak közlésére, hogy mindezek az értesülések nem felelnek meg a valóságnak s teljesen légbőlkapottak.

NEMET ÁLLÁSFOGLALÁS A BEKEHÍRESZTELESEKRŐL

A londoni rádió olasz nyelven jelentést terjesztett, amely szerint a spanyol sajtó közölte a Német Távíratok Irodának azt a hírt, hogy Berlin elfogadta Jordana spanyol külügyminiszternek a mielőbbi béke megkötésére irányuló javaslatát. Dr Schmidt követ, a német külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője e hírrel kapcsolatban a külföldi sajtó értekezletén a következő hivatalos megállapítást tette:

1. A Német Távíratok Iroda sohasem közölt olyan jelentést, amilyent a londoni rádió jelentő módon csak olasz nyelven terjeszt; 2. a spanyol sajtóban sohasem jelent meg ilyen jelentés; 3. a spanyol kormányának békeközvetítő vagy hasonló lépéséről Berlinben mitsem tudtak és tudnak.

A londoni rádió irányzatok jelentése elejétől végig kitalálás. Ehhez Schmidt dr követ még a következőket fűzte hozzá:

— Berlinben nem gondolnak békére, kizárólag győzelemre. A háborút a totális győzelemig, az Európát és népeit fenyegető ellenséges haderők teljes megsemmisítéséig, ellenségeink teljes összeomlásáig folytatjuk.

A POLITIKAI HELYZET BERLINI MEGÍTÉLÉSE

Berlini politikai körök érdeklődése arra a kérdésre összpontosul, hogyan alakul most a politikai helyzet a legutóbbi külpolitikai megbeszélések után. Illetékes helyen úgy nyilatkoznak, hogy még nem adhatnak végleges összefoglaló véleményt a helyzetről. A Wilhelmstrassen azonban nem tagadják, hogy a megbeszélések rendkívül széles körűek voltak. Berlinben úgy hiszik, hogy már most kijelenthetik: a tengelyhatalmak ellenségeinek a Balkán felé irányuló bizonyos politikai mesterkedései meghiúsultak, miután a katonai kombinációk nem váltak be.

GAZDASÁGI MEGÁLLAPODÁS NEMETORSZÁG ÉS TÖRÖK- ORSZÁG KÖZÖTT

Ankarában a legutóbbi hetekben gazdasági tárgyalások folytak Németország és Törökország között. A létrejött megállapodásokat április 18-án írták alá, mégpedig Németország részéről Papen nagykövet és Clodius követ, Törökország részéről Numan Menemendzsoğlu külügyminiszter és Burhan ihni Sanus, a gazdasági és pénzügyi tárgyalások bizottsági elnöke. A tárgyalások a barátság és kölcsönös megértés szellemében folytak le, amely mindig jellemezte a két ország kapcsolatát. Az aláírt egyezmények, amelyek lényegükben az 1941 október 9-i német-török megállapodás alapján nyugszanak, biztosítékot nyújtanak arra, hogy az árusere mindkét nép javára továbbra is úgy fog alakulni, ahogyan ez a két nép gazdasági egybekapcsolódásának

FONTOS TUDNIVALÓK

Hirdetmény a piaci árusítás idő húsvét előtti meghosszabbításáról. (5.)
Hirdetmény az 1943. évi gyapjú-ár megállapításáról. (8.)
Hirdetmény a köztenyésztésre szánt hasított körmű állatok megvizsgálásáról. (8.)

TOKES FOTO
MŰVÉSZI KÉPET KÉSZÍT

tuk. A gyűjtés során az egész ország és az egész nemzet hite és bizalma szolgált meg. A hit és a bizalom, amellyel bízunk egymásban, hiszünk a mi nemzetünk történelmi hivatásában, bízunk harcunk igazságában és hiszünk az igazságos magyar ügy küzdelmében. Hálás vagyok a hitnek és bizalomnak ezért a jelképes népszavazásért, a tehető ember gazdag adomá-

nyáért és a szegény bibliai szegénységű özvegyasszony melenggett, szíves fillérjéért, mert az ő hitük és az ő bizalmuk erősebbnek és hatalmasabbnak bizonyult és fog bizonyulni mindennél, amit csak számokban lehet kifejezni.

— Ezért köszönöm megegyezően — a nemzet jövőjébe vetett hittel és a magyarság történelmi elhivatásában vetett

mélyes meggyőződéssel mindenkinek, így a egyházaknak, az érdekképviseleteknek és a sajtónak is a közreműködését, munkáját, fáradozását, adományát, segítőkészségét, amellyel a honvédcsaládokért folytatott gyűjtésünket ilyen, minden várakozáson felülmúló, hatalmas eredményekhez juttatták.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

megiejelel — jelenti a Német Távirati Iroda.

WILSON BRIT TÁBOROK.
A középkeleti angol csapatok főparancsnoka törökországi látogatása végén, hétfőn nyilatkozott a török és külföldi lapok tudósítóinak.

— Látogatásom — mondotta többek között Wilson tábornok — egyik következménye a cababancai értekezletnek. Churchill adandó látogatásai is ennek az értekezletnek volt a következménye, Churchill nemcsak mint az angol kormány képviselője volt Törökországban, hanem ugyanakkor mint Roosevelttel megbeszélte a látogatását is.

— Az Adanában megtárgyalt néhány pontot még tanulmányozni kell, mielőtt végleges formába öntöttük volna őket. Ezeket a végleges megállapodásokat is későbbi megbeszélésekre hagytuk. Utazásom célja az volt, hogy az összes javaslatokat összegegyeztessem egymással, valamint a többi elért eredményekkel.

A JAPAN KORMÁNY ÁTALAKÍTÁSA

Tokiói hivatalos jelentés szerint a kormányt részben átalakították. Masajuki Tani külügyminiszter utóda Mamoru Siemacu, Japán kínai rendkívüli nagykövete lett, Kisamuro Ando allábormagyot, tárcanélküli minisztert a belügyminiszter utódjává nevezték ki. Tozso miniszterelnök és hadügyminiszter a nevelésügyi tárcát is átvette. Tassunoge volt közlekedésügyi minisztert földművelésügyi miniszterre nevezték ki. Tadaí Orsa tárcanélküli miniszter lett. Amu volt római nagykövetet a hírszolgálati iroda elnökévé nevezték ki.

Tokiói politikai megfigyelők a Tozso-kormány részleges újjászervezésével kapcsolatban azt a kijelentést tették, hogy a változások során a háború kormányának politikai szerkezete megcsúszott.

A TUNÉZIAI ÉS A KUBÁNI HÍDFŐ

Német beavatott helyen a hadihelyzettel kapcsolatban megállapították a következőket: Az érdeklődés középpontjában pillanatnyilag a tunéziai és a kubáni hídfő áll. Bár ez a két arcvonal 2500 km-nyire van egymástól és különböző földrészekben fekszik, mégis bizonyos hasonlóságot mutat fel.

Észak-Tunéziában a német-olasz hadseregek most olyan térségben vonták össze, amely az elhárításra igen alkalmas. A tengelycsapatok harcra készen állnak, a szövetségesek csak vonatva tapogatóztak előre. Német vadászgépek a válságos pillanatokban mindig eredményesen léptek közbe. Brit szakértők a legutóbbi napokban kiszámították, hogy az angolok Észak-Afrikában 1940 december 9-től 1943 április 15-ig több mint 1400 páncéloszt veszítettek. Ezzel egy-

Hungária Filmszínház
Ma először a kaecagtató magyar vígjáték:
Sokhúzó Emmiért
Főszereplők:
Szelezky Zita, Jávör Pál,
Csorosz, Bilicsi, Maklary,
Kiss Manyi, Pethes.
Előadások: 5 és 7 óra.

úgyjüleg elismerik, hogy a tengelycsapatok sokkal kevesebb páncéloszt veszítettek, mint ők a valóságban. Az ellenség a német jelentések szerint az északafrikai hadszíntéren a fent említett időben 4359 páncéloszt veszített.

A kubáni hídfő a belseviszták számára állandó támadási veszélyt jelent, ezért próbálkoznak állandóan, de hiába azon, hogy itt a helyzetet megváltoztassák. Az, hogy a szovjet még csak részlet eredményt sem ért el, az ellenség által is elismert német légi fölényre vezethető vissza.

BULGÁRIA KÜLPOLITIKÁJA

Vasárnap ismét több politikai gyűlést tartottak szerbe Bulgáriában. Ezek közül kiemelkedik a gabrovói népgyűlés, amelyen Zahariev kereskedelmi miniszter mondott nagyobb beszédet. A külpolitikára rátérve Zahariev miniszter ismertette a 65 éves

nemzeti küzdelmeit, amelyet a bolgár nép vívott nemzeti céljai megvalósítása érdekében, amelyekről a berlini kongresszus, majd a neulley-i béke elűltötte az országot. Ezért a mostani világháború folyamán Bulgária csatlakozott az új rendszert követő tengelyhatalmakhoz és 1941-ben csakugyan sikerült majdnem egészen megvalósítani a területi és nemzeti egyesülést. Elfoglaltuk helyünket az európai kontinens népei között és erősen hisszük, hogy a tengelyhatalmak győznek, mert győznük kell! — mondotta a miniszter. Nincs az az erő, amely a kontinensen megdönti az európai népek uralmát. Legfőbb vezetőjének, Boris cárnak az irányítása mellett Bulgária továbbra is kitart az eddigi úton — mondotta a bolgár miniszter.

HADIJELENTÉSEK

Keleti száraz föld. harcok

A német véderő főparancsnoka közli:

Novoroszijstól délre a heves harcok tartanak. A légi erő új-ból nagy kötelékekkel avatkozott bele a harcokba. A nyugatkaukázusi partok elűt harci repülőinek elsüllyesztettek egy ellenséges gyorshajót és megrongáltak három hajót.

A keleti arcvonal egyéb szárazföldi csak csekély harci tevékenységet jelentenek.

Április 16-tól 19-ig 178 bolsevista repülőgépet pusztítottunk el. Ezek közül 22-öt a finn vadászrepülők lőttek le. Ugyanez alatt az idő alatt 11 repülőgépünk veszett el.

Méteres víz borítja az állásokat

Berlin, április 20. (MTI): A Német Távirati Iroda értesülése szerint a volchovi arcvonalon egyre nagyobb lesz az elárasztott terület. Az erdőborított mocsarakat és mocsaras réteket most két méter magas víz borítja. A német gránátosok állásait a kiemelkedő néhány homokdombon építették. Ezek a kilométerekre nyúló tavak most ellenállási fészkekül szolgálnak.

A Ladoga-tó felé az olvadás és az újabb nagy esőzések miatt több helyen szintén víz alá kerültek az állások. Ezzel szemben a Leningrádtól délkeletre fekvő dombvidéken a bolsevisták április 18-án folytatták helyi elő-

re töréseiket. Kézigránát harcban azonban visszaverték őket.

Ugyanakkor a szovjet csapatok a Néva mentén zászlóaljnyi erőket helyi előretörést kíséreltek meg. Itt mindössze húsz méter választja el egymástól az ellenséges állásokat. A német állásokba behatolt bolsevisták 24 órán át tartott közelharcban megsemmisítették, miután előzőleg a német tüzéség jól célzott zárótűzzel elreteszezte a betörési helyet. Az ellenség ebben az útközben több mint négyszáz halottat s 40 foglyot vezetett. További támadó kísérleteik már a főarcvonal előtt elakadtak a német elhárító tűzben.

Északafrikában és a Földközi tengeren

Német hadijelentés: A tunéziai nyugati arcvonalon visszavertük a magaslati állásaink ellen intézett helyi támadásokat. A többi arcvonalzakaszon élénk és erős tüzéségi és felderítő tevékenység folyt.

Az olasz főhadiszállás közleménye: Az egész tuniszi arcvonalon heves tüzéségi tűz volt. Ellenséges csoportok helyi jellegű támadásait visszavertük.

A légi erő is kölcsönösen élénk tevékenységet fejtett ki a tengely repülői éjszakai és nappali támadásokban az ellenséges arcvonalak mögött fekvő célpontokat bombázták. A német vadászgépek 13 ellenséges repülőgépet lőttek.

A Spezia ellen intézett ellenséges légitámadás áldozatainak száma nyolc halott és 50 sebesült. Egy repülőgépet lőttünk.

A Tirrheni tengeren egyik, tengeralattjárók üldözésével megbízott hajóegységünk Renato Ricomanni sorhajóhadnagy parancsnoksága alatt hosszú küzdelem után elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI)

Olasz jelentés a tuniszi harcokról

Az új védvonalak sugáralakban veszik körül Bizertát és Tuniszt 70 kilométernyire a két várostól.

Róma, apr. 20. A Stefani iroda írja: A Vadi el Akarintál húzódot vonaltól az Enfidavillenél most húzódot vonalig történt visszavonulás lehetővé tette a tengelycsapatoknak, hogy szilárd tömböt alkossanak és be rendezkedjenek az elszánt védelemre. Háta csapataink mozdulatának és a védelmükkel megbízott alakulatok harci szellemének, sikerült a csapatok összevonását végrehajtani.

Amikor z ellenségnek nyugatról, délnyugatról és délről kifejtett nyomása következtében hadvezetőségünk csapatai kiméltse érdekében elhatározta a visszavonulást, elrendelte a csapatoknak, hogy előre megállapított terv szerint helyezkedjenek el az enfidavillei vonalon. E nagyarányú visszavonulási mozdulat végrehajtására harcba kellett szállni az ellenséggel az El Gue-tar-akarati vonalon, meg kellett

akadályozni a bekerítést a maknassi szakaszon és végül is meg kellett törni azoknak az ellenséges csapatoknak ellenállását, melyek Pichon és Fondouk között próbálták előretörni Kai-rouan felé.

Április 9-én, amikor hadosztályaink befejezték visszavonulási mozdulataikat, az arcvonal Maharessig zsugorodott össze. E közben heves csata dühöngött Fondouk és Pichon között. Fondouk az ellenség behatolt állásainkba és arra kényszerített bennünket, hogy meggyorsítsuk mozdulatainkat és véglegesen visszavonuljunk az enfidavillei övezetbe.

Északon az ellenség ugyan-csak eredmény próbált kicsikarni. Megismételte rohamait Medjes el Bab irányában, hogy utat törjön magának Bizerta és Tu-

nisz között. Az ellenséges csapatokat azonban a német hadosztályok mindenhol feltartóztatták néhány ellenséges helyi siker után. Ilyen körülmények között az ellenség mozdulatait lehetlenné váltak és előrenyomulásának ütemét lövegeink és géppuskáink szabályozták.

Csapataink, miután teljes rendben visszavonultak azokra a vonalakra, melyek sugáralakban veszik körül Bizertát és Tuniszt, 70 kilométernyire a két várostól, megtörték az ellenségnek április 11. és 16. között kifejtett első erőfeszítéseit a végleges döntés kicsikarására. Ezeken a vonalakon, melyek a tuniszi védelmi bástyát alkotják, már kirajzolódnak annak a csatának körvonalai, mely az ellenséges jóslás szerint is „igen kemény és véres” lesz. (MTI)

Nyugati légiháború

Német hadijelentés: Az április 20-ra virradó éjszakán Hollandia fölött nyolc ellenséges bombázó berepült a birodalom északnyugati területe fölé. Négy repülőgépet lőttünk. Aknakereső hajók a Csatorna fölött lőttek egy ellenséges repülőgépet.

Berlin, apr. 20. Egy többmotoros angol bombázó hétfőn Le Havre előtt megtámadott két német parti biztosító hajót. M g mielőtt bombáját ledobhatta volna, lelőtték. Személyzete elpusztult.

Április 18-án délután mintegy 40 gépből álló angol repülőgépkötelék megtámadott egy kis német hajókaravánt. Csak egy ha-

jót tudtak eltalálni és ez is tovább folytatta útját. A támadó gépek közül négyet lelőttek. (MTI)

Páris, apr. 20. (Stefani) Az angol-amerikai repülők bombázták Caent és Dieppet. A lakónegyedekre dobott bombák súlyos károkat okoztak a lakosságnak, sok polgári személy meghalt. Caentben egy bomba eltalált egy kórházat és az egyik kórházi pavilon teljesen elpusztult. Az angol-amerikai repülők bombákat dobtak Abbe Villere is és a lakónegyedekben károkat okoztak. Az áldozatok számát még nem állapították meg. (MTI)

Újabb politikai merénylet Szófiában

Szófia, április 20. (MTI) Vasárnap, mint ismeretes újabb merénylet történt Szófiában. Ezúttal Bozsurichste nevű Szófia melletti repülőter egy főgépe Dinkov volt az áldozat. Két ismeretlen ember behatolt a lakásába és több revolverlövessel agyonlőtték. A merénylőknek sikerült elmenekülni. Megbízható

forrásból szerzett értesülések szerint ennek a legújabb merényletnek is politikai háttere van. Dinkov főgépez ismeretes volt bolgár nacionalista és kommunistaellenes beállítottságáról. Erősen valószínű, hogy Dinkovot szabotázsra akarták rábírní, de ő ezt elutasította s ezért tetkék el láb alól.

Göring tábornagy napirancsa Hitler születésnapja alkalmából

Berlin, apr. 20. Göring Hermann, a birodalom tábornagya, a Führer születésnapja alkalmából a német véderőhöz a következő napirancsot intézte:

A véderői katonái! A népeknek ebben a leghatalmasabb küzdelemben most negyedszer sorakoztok, büszke örömmel emlékezve meg a hön szeretett Führer és hadúr születésnapjáról. Amit ti Hitler Adolf iránt változatlan hűségben és szeretetben éreztek, azt katonái eskütök foglalja magában.

Ebben az órában azonban az egész világ előtt valljuk: Kérjük

a Gondviselést, áldja és oltalmazza meg a Führert, miként eddig is fogadjuk, hogy mint bátor katonák minden órában és minden harcban, szárazföldön, levegőben és a tengeren követjük a legnagyobb odaadással a dicsáldalmas zászlókat s tudjuk, hogy fegyvereink legyőzhetetlenek és tudjuk Németország örök nagyságát.

Bajtársak! Köszöntjük birodalmunk első katonáját. Eljen a Führer!

GÖRING,
a nagyméretű birodalmi birodalmi tábornagya.

Gyilkos merénylet Belgiumban

Brüsszel, apr. 20. A kuurnei polgármestert, a flamand nemzeti szövetség tagját, hétfőn reggel fél 8 óra tájban, amikor lakását elhagyta, hogy hivatalába menjen, két ismeretlen terrorista megölte. (MTI)

RÖVID TÁVIRATOK

Róma, április 20. (Német TI.) Mint vatikáni hivatalos helyről közölték, hogy a hétfő esti első orosznyelvű rádióadás csakis vallásos jellegű előadás volt. Felolvasták a pápának nemrégben Maglione bíboros, államtitkárhoz intézett levelét, amelyben a május havában rendezendő „imádság-hadjárat” érdekében intézett felhívást. (MTI.)

Ankara, április 20. (MTI) Hír szerint a Törökországban kényszereszlást végzett és internált tengely és szövetséges repülőket megegyezés alapján a közeljövőben szabadon bocsátják.

Belgrád, április 20. (Interinf): Bader tüzéségi tábornok, Szer-

bia katonai parancsnoka, a husvétli ünnepek alkalmával rendelkezést adott ki, amely szerint mind azok, akik a tulajdonukban levő lőfegyvereket, lőszert és kézigránátot, valamint egyéb hadianyagot, legkésőbb május 15-ig beszoigálatják büntetlenek maradnak. (MTI.)

Fejbevégtá a vásári körhinta. Rétvári Gyula, MÁV órabéres fékező, hosszúpályi lakos kedden kint volt a nagyvásárrban. Felkereste a körhintát is, itt azonban olyan balszerencsésen járt, hogy a körhinta fejbevégtá. Kisebfbokú agrárzkódás és szemöldöke felett 3 cm. hosszú szakított sebet szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára, ahol kezelés alá vették.

Leesett az építő állványról Papp András 44 éves Kismacs. Tóth-telep 52. szám alatti lakos az Augusztus-szanatóriumnál dolgozott. Az egyik állványról azonban oly szerencsétlenül esett le, hogy alkartörést és fején zúzott sebet szenvedett. A mentők kiszállították a klinikára.

Vígyszínház mozgó
Bolváry Géza mesterműve:
Érdekes, szórakoztató, izgató, végig magyar film!
Tiszavirág
Főszereplők: Tolnay Klári,
Lehotay, Ölvédy Zsóka,
Juhász, Rózsahegy.

Apollo filmszínház
Fényes Alice, Nagy István,
dr Hosszú Zoltán és Ladomerszky Margit főszereplésével
A magyar irodalom legmegnázóbb szerelmi története:
A hegyek lánya

Az 1943-as esztendő néhány évfordulója

Mióta ember él a földön, az az igazság a legnagyobb igazság, hogy a történelem megismétli onmagát. Csupa évforduló és új-rakezdés minden. Különösen egy dologban örök és változatlan az ember, abban, hogy a háború vele született és vele fog elpusztulni, vagy ő benne, vagy az az emberrel együtt. Tökéletesen, minden esetben mindegy. A hatalmas hatalmasabb akar lenni, a kicsi erősebb. Az ellentét örök és nagy, küzdelmekre alkalmas és leküzdhetetlen.

A mai történelmi időkről már beszéltem.

Aki még ma sem érzi a történelmi események láncát, az már igazán érzéketlen mindennel szemben, ami a földön van. Az első világháborúban irták és beszéltek, hogy a nagy orosz birodalom területén egész napok voltak, akik nem vettek tudomást arról, hogy a cár háborút visel, de még arról sem, hogy kivégezték minden oroszok alyját. Ma aligha van sarka, csücske a földnek, ahol ne tudnák, hogy reng, reszket és remeg a föld mindeütt az ember talpa alatt.

Nézzük, hogy a múltban milyen nagy események történtek, csak úgy kapásból számolgatva a dolgok után, mely események most, ebben az 1943-as esztendőben volnának az évfordulója. Először is magyar vonatkozású dolgok érdekelnék bennünket, így megtudjuk, hogy Szent István halála után a kegyére méltatlan I. Péter visszaél a nemzet bizalmával, amiért a fellázadt magyarok elűzték és helyére Aba Sámuel, Szent István sógorát ültették a trónra. Péter a német uralkodóhoz menekült, Henrikhez és neki ajánlotta fel hűbérül az országot, ha visszahelyezi a magyar trónra. Henrik régen szeretett volna beavatkozni a magyar ügyekbe és kereken kilencszáz esztendőknél előtte 1043-ban megindította hadait Aba Sámuel magyar király ellen. Aba Sámuel sorsát aztán jól tudjuk, de Péter is megkapta azt, amit érdemelt azért, hogy áruba bocsátotta hazánkat...

Hatszáz esztendővel ezelőtt, 1243-ban, alig hevertük ki a tatár dúlás szörnyűségeit és talán vissza sem tört a lóhátyára az elmenekült lakosság java része, amikor a külső és belső zavart fel akarták használni a dalmátok, bosnyákok és főleg a szerbek akik fellázadtak IV. Béla ellen és így akarták megszabadulni a magyar uralomtól...

Kekereken hatszáz esztendeje annak, hogy Magyarországot közelebbről érintette az ozmán török hatalom terjeszkedése. Még nem magát az országot, de a cél világos volt: nyugat meghódítása és a kereszténység megfőzése. 1343-ban először írt a római pápa Nagy Lajos királyunknak arról a veszedelemtől és nyomatékosan felhívta a török fenyegető veszedelemre a király figyelmét és sajnos, ez a figyelmeztetés valóban idejében történt, mert Nagy Lajos után már Zsigmond idején a török terjeszkedés pusztító lángja az ország széleit nyaldosta...

Ezt megelőzően 550 esztendővel ezelőtt, 1393-ban a legnagyobb török szultánok egyike, akinek agyában megszületett a világ birodalom megteremtésének gondolata, Bajazid szultán elfoglalta és török hűbéres tartományává tette Bolgárországot...

Ötszáz esztendővel ezelőtt, 1443-ban, amikor a török veszedelem egyre fenyegetőbbé vált, I. Ulászló magyar király, aki egy esztendővel később a várnai sikont esett el vitézi életén, helyreállította

a szerb fejedelemséget éppen azért, hogy dírlől legyen Magyarország egy olyan határvédő országa, mely a török ellen biztosabban ellenállhat...

És most közelebb jövőnk az eseményekkel és látjuk, hogy 1543-ban, a mohácsi nagy csapás után tizenhét esztendővel már Pécs, Siklós, Esztergom, Tata és Székesfehérvár várjai is török kézre kerültek...

Eppen háromszáz esztendeje annak, hogy a kis Erdély fejedelme, I. Rákóczi György szövetségre lépett a francia királlyal, a svéd királlyal a német császár ellen és a nagy európai, akkor világháborúnak mondott bonyodalomban a magyar vér és magyar érdek is számító tényezővé lett.

Kétszázötven esztendővel ezelőtt...

Az első segélyezett hadiárva a debreceni Nagy Erzsébet

Édesatyja, Nagy Zoltán őrmester a Kormányzóhelyettes esapatánál teljesített szolgálatot és ott halt hősi halált, hol annakidején Horthy István harcait vívta

"Adjunk apát a hadiárva-knak!" jelszóval indul el a mozgalmam, amelynek eszméje eredetileg a Magyar Vasutasok Országos Szövetségének, a MAVOSZ-nak az a gyűlésén született meg, amelyen Homonnay Tivadar elnökölt. A MAVOSZ vállalkozott hadiárva nevelésére. És most kapja meg annak a hadiárvaának a nevét és címét, akiről gondoskodni fog.

Homonnay Tivadar budapesti főpolgármester az illetékes katonai ténylezőktől most kapta meg a közlést, hogy az első számú segélyezett hadiárva egy olyan 7 éves kislány lesz, akinek édesatyja a hősi halált halt Kormányzóhelyettes esapatánál

erőn a nére szorított történelmi háttérrel egyre gyengébb ellenállás után feladja Jenő és Világos várát 1693-ban

Kétszáz esztendővel ezelőtt kezdődött 1743-ban az osztrák-porosz örökösödési háború, amikor a magyar huszárság és nemesség az egyedül maradt Maria Terézia mellé állt hogy trónját megvédjék és a bravuros támadások, gyors mozgású támadások sorát hajtották végre...

Százötven esztendővel ezelőtt, 1793-ban végezték ki a szerencsétlen sorsú XVI. Lajos francia királyt...

Talán elég ennyi is egyetlen évszázadba, mely csokor csak igen hézagosan fogja össze az 1943-as esztendőnek néhány évfordulóját...

regén meg ugyanakkor a tábor-tüznél csak óhaj és csak remény volt, hogy elszakadt testvéreink itt ülhessek e tűz körül.

Debreceni vásár 1943-ban

A porhüvellyel foglalkozó szűk sőséges politikuskokat megszégyesít a tavaszi szél. A Széchenyi utcai „nagyvásár” foghíjas sátorsora közt szabadon nyargalászik, szeszélyes csomókban vágja a port a járőrelők jobb sorsra érdemes arcába, ez a szórakozása.

Egy-két éve csak a régi, igaz nagyvásárok emlékét idézve bülemondással irhatunk a mostani „nagyvásárokról”. Most is egy pár sátor búslakodik csak a régi sátorutcák helyén. Amit kapni lehet bennük, az sem a régi. Az árak? Bizony két-három szorosai a régiéknél. Még az olyan „nékülözhetetlen” közszükségleti cikkekben, mint a similiba... Azt az élvezetet, hogy az ember boldog tulajdonosként himbálja a tarka színekben pompázó similabdát, ma már tíz fillérrel kell megváltani... A borszában ötven fillér minden darab...

Mézeskalács van, de vékonyabb és drágább, mint azelőtt. Viszont porosabb, hála a fentebb vázolt szélnek... A vajastészából készült fűzrek ma kevesebb vajot tartalmaznak. Viszont valódi cukorból készül a „vattacukor”, amelyet jegy nélkül és hűzfillérral felhat a vevő. Falhat, mert csak a lehető legnagyobb harapás rózsaszín felhő tudja az emberben azt az illúziót kelteni, hogy most valamit eszik...

A bazárokból majdnem teljesen eltűntek a tréfás felírási fakannalok. A mai korszerű fakannalok megkomolyodtak és egyedüli hivatásukat szolgálják, hogy t. i. kavarják a kavarnivalót.

A ruha, textiles sátrak szinte egészen elmaradtak. Se pénz, se posztó... A körhinták, céllövők és szerencsejátékok frontján azon-



ban nagy a forgalom. Sok a néző, mert nézni ingyen lehet s ingyen élvezhetők a vándorkomédiások, rikító arcú bohóc kitalálójának olesó viccei. Odébb „lőhatól” szemlelik az isteni népet, azok, akiknek néhány obulus bírása megadta a lehetőséget, hogy a ringispál falóit uljék meg déleg testtartással... A körhintának a nézőközönsége is nagy, sokakat a „belátás” hozott ide... Mindezek zenei aláfestése: utemes fúvószenekara, a jóspapagály rikácsolása, egy árus káromkodása, amint a „stand”-ját körülvevő gyermekhadat zavartja szét, a céllövők fegyverdörgése, a cseldek pajkos visítása. A mai „nagyvásár” is szolgálatot még tehát látni és hallani valót...

Képek a cserkész őrsvezetői táborból

Nagyvárdról száz cserkész vesz részt a táboron.

Napról-napra szebb és szebb eredmények mutatkoznak a cserkész őrsvezetői táborban, ahol 500 cserkész készül vizsgát tenni a cserkészszerzésből.

Valóságos kis főhadiszállás képét mutatja a kiképző keret sáortábor, ahol hetvenöt főből álló kiképző dolgozik. Minden szaknak külön csoportja van s ezek a csoportok serény munkával s igen nagy szaktudással készítik elő a feladatokat. Egyik helyen térképeket vázolnak, másik helyen „titkos feladatokat” készítenek. A tábor területén pedig állanak a forgószínpadok, amelyeket úgy kell érteni, hogy a fiúk rajonként állanak s egy-egy előadott tantárgy után átmennek a másik előadóhoz. S mire a végéhez érnek 10-12 tárgykörrel hallottak.

A legmozgalmasabb helye a tábornak a konyha környéke, hol serénykezű cserkészek készítik a várvavárt ebédet, vagy vacsorát. Itt Zsigó Károly kerületi vezetőtiszta, a tábor gazdasági vezetője irányítja a dolgokat és végzi a beszerzés nehéz munkáját olyan nagy sikerrel, hogy azt még az ezergyomru, egész nap nehéz munkát végző cserkész is elismeri. Nem hiába ő a tábor legnépszerűbb embere.

A táborparancsnok, irodában Rábold Gábor, a tábor parancsnoka éppen megbeszélést tart a vezérkarral. Szinte bámulatos az a széles látókör, szaktudás és egyszerűség, mellyel Rábold Gá-

bor ezeket a táborokat vezeti. Egyébként ő fejlesztette ki szinte országoshírűvé ezeket a debreceni táborokat. Egy másik helyen Csakó György, a tábor szellemi kiképzésének vezetője s nagyszerű táborúzt vezetője éppen egy csatakiállítás tanulmányoz. Ez a debreceni tábor az országban tartott többi táborok száma mellett „H” tábor. Erre Csakó György a következő csatakiállítás állította össze: A-B-C-D: „H”.

Melles Ödön a versenyek és az alaki kiképzés vezetője egy hatalmas nagy kereplővel a kezében azt akarja elhitetni a fiúkkal, hogy az repülő. A fiúk vagy hiszik, vagy nem, de mindamellett annak rendje és módja szerint hasravágódnak.

Vitéz Papp Albert, a tábor akadémikus csoportjának vezetője éppen a hadijátékról tart előadást, amelyet csütörtökön fog rendezni a Nagyerdőn, közben azonban a tiszteletet is gyakoroltatja a fiúkkal.

Zsigó László a tábor műszaki vezetője igen nagy munkát végez azonban szeg és más anyag hiányában a kaput sehogy sem tudja kijavíttatni.

Igy folyik a serény munka s a jól végzett munka után a tábor-tűz köré ülnek. Itt most a nagyváradi csoport jeleskedik bihari nőtákkal, igen nagy sikerrel. Egyébként a nagyváradi száz cserkészt igen nagy szeretettel veszik körül társaik, hiszen nem

Lengyel küldöttség megtekintette a katyni tömegsírokat

Bosen. apr. 20. (NFI) Az a boseni és liezmannstadti lengyel küldöttség, amelynek alkalma volt megtekinteni a katyni sírokat és közreműködni a meggyilkolt lengyel tisztelnél talált okmányok átvizsgálásában, egyhangúan azt jelenti, hogy semmi kétség sem lehet többé ama hatalmas valóság iránt, hogy itt a Szovjet által legyilkolt volt len-

gyel tiszték tömegsírját tárták fel.

A Wilhelmstrassen egy kérdésre válaszolva kijelentették, hogy a genfi Nemzetközi Vöröskereszt még nem döntött annak az indítványának az ügyében, amely szerint bizottságot küldenek ki a katyni tömegsírhoz. Hír szerint a genfi szervezet még folytatja tárgyalásait.

Az elmerült svéd tenger-alattjáró már nem ad jelzéseket

Az elsüllyedt svéd búvárnaszád sorsa tengerészeti körök szerint beteljesedett már, mert a naszád legénysége nem ad jelzőkopogtatást. Az elmerült naszád mellé ereszkedett egy másik búvárnaszád és azt jelentette, hogy az acélkoporsóból már nem adnak életjelet. A tengeren igen nagy vihar tombol és mentési munkálatokra az elmúlt napon gondolni sem lehetett. A svéd király az elsüllyedt tengeralattjáró legénységéhez külön üzenetet küldött rádióon. A hajó legénységéhez bátorító szavakat intézett a tengerészeti főparancsnoka is.

13.000 holdat adnak út sokgyermekes földművelő családoknak. A földek a közzétett szövetkezetek útján kerülnek kiosztásra. Az egyik vidékeken telepítéseket is hajtanak végre.

A közzétett szövetkezetek útján kerülnek kiosztásra az öt holdon alul levő volt ingatlanok is. Előnyben részesítik a hadviseltek és hősi halottak hozzátartozóit.

A Csapó-utcai egyházrész tanácsulése

A csapóutcai egyházrész dr. Ferenczy Károly lelkipásztor és dr. Balla Bertalan egyházrész elnökeinek elnöklésével tanácsulést tartott.

Az egyházrész folyó ügyeit vitatták meg, de ezeken túlmenően két fontosabb kérdésben hoztak határozatot. Így a Péterfi-utcai egyházrészrel egyetértően közösen elhatározták, hogy új úr vacsora kelyheket szereznek be a Nagytemplom részére. A másik fontos tárgy az, hogy a debreceni Kollégium javára május 15-én a Déri-múzeum dísztermében az egyházrész műsoros-estet rendez, amelyen Kodolányi János író tart előadást.

CÉGTULAJDONOSOK :
SESZTINA-NAGYBÁKAY JENŐ ÉS NAGYBÁKAY ANTAL
 ALAPITVA 1819. ÉVBEN
SESZTINA LAJOS
 vasnagykereskedés
Debrecen, Ferenc József-út 23.
 Ipari, mezőgazdasági és háztartási vasárucikkek nagy raktára.
 Lég- és gázvédelmi cikkek beszerzési helye.



SZÍNHÁZI MUSOR: Szerdán este: Hamlet C) bérlet... Pénteken nincs előadás... Szombaton este: Bácskai dínom-dánom... Vasárnap délután: Bácskai dínom-dánom... Hétfőn délután: Bácskai dínom-dánom... Hétfőn este: Mária főhadnagy.

Hamlet

Hosszú évek után került tegnap este felújításra a Csokonai Színházban Shakespeare „HAMLET” című örökös műve. Igaz örömlőnkre szolgál, hogy Debrecen komoly irodalmat értékelő közönsége ez alkalomból teljesen megtöltötte a színházat. Tanúbizonyosága ez annak, miszerint az igaz értékek iránt nem csökkenő érdeklődéssel viselkedik a közönség. E megnyilatkozásban kétségtelenül annak a jelét látjuk, hogy van közönsége az irodalmi műveknek, de az legyen igazán értékteljes, Shakespeare tegnapiak, mánok, letűnt és eljövendő századoknak egyaránt szóló és az egyetemleges emberiség számára megírt mondanivaló a problémák felvetésében és kibonyolításában nem veszítik értéküket, mert hely és időfelett állók, s egyetemleges értékek. A tragédia tragikus hőse Hamlet, a szellemi fölény nagyságával, lelkiéletét végig teletelteségével s az ifjúkor jellemző lelkeségével megáldott ifjú, aki tulajdonosági magasabb rendűségével szemlél a körülötte történő gazdasági, emberi gyengeségből származó gyarlóságokat azoknak súlya alatt megroppan, megfárad s az örület határára küzd a lélek mélyéről ösztönösen feltörő igaz értékű morál törvényszerű érvényesüléséért. Hamlet nemcsak megintáztott és örökérvényű erkölcsi bázison nyugvó figurája biztosítja ennek a műnek időfelettlenségét és ezért tud szólni minden változó kor emberéhez.

Több elgondolás összetevője az a mód, ahogyan Zách János a darabot rendezte. Teljesen helytálló és indokolt az, hogy ne legyen a színpadon semmi olyan felesleges beépítés, ami külsőleg elvonatkoztatja a figyelmet a lényegről. A gondolatgazdaság érvényesítése az egyetlen kihangsúlyozandó a minden más vonatkozás csak alárendelt jelentőséggel bír. Azonban ha az előadás ezen az igazán nemes vonalon halad, a gondolatméllység érvényesítésére minden olyan eszközt igénybe kellett volna venni, ami a tudatosítás segéd-eszköze lehet. Gondolunk itt a világítás hangulatberezítő hatásaira és a négy sítű színpad lehetőségének teljes kihasználására, ami nem a cselenkény kibonyolítás, hanem sokkal inkább a gondolatkiemelés céljait használhatta volna. Több sítű színpad csak egy tónusú festéssel ideális megoldás, mert csak ez válhat igazán plasztikussá, az egy irányból kapott fény hatása alatt ha a színt megoldások nem nyernek elasztikus elhatároltságot, elvesz a jelentősége a több sítű alkalmazásának plasztikai, sőt sok vonatkozásban játéktechnikai szempontból is.

Zách János, Hamlet alakjának

Csokonai Színház. Szerdán C), esütörtökön A) bérletben. HAMLET. Shakespeare remekműve teljesen új rendezésben!

megmintázását új színekkel állította élénk. Formálását a gondolat mélységének kihangsúlyozása jellemzi, mit az átélés intenzitása és a játékkészség annyiban támaszt alá, amennyit a lényegre sűrítés feltétlenül megkövetel. Nincs semmi eltúlozás játékában, s épp ezért sohasem kerül a szerzettség vonalára. Ophélla alakját Almásy Judit elevenítette bensőséges művészetével az emberábrázolás igaz színeivel. Kompóthy Gyula a király szerepében, Perényi Sári pedig a királynő alakjában nyújtott elsőrendű. Márky Géza invencióval, tehetséggel, mindenekfelett sok lelkeséggel oldotta meg feladatát. Jó stílus érzékkel vitte színpadra a főkamrárs alakját Selmezy Mihály. Rajz János, Hortobágyi Arthur s Kormos Ferenc újból igazolták, hogy az igazi tehetség életet tud vinni minden szerepbe. Vitéz Molnár Iván a szerephibáktól eltekintve jót nyújtott. Erdész Irén szép tagolással beszédét külön kiemeljük. Kisebbszerepekben Ragályi Elemér, Kucsebár József, Dóka János és Lindenberger Gyula osztottak a megérdemelt sikereken.

SZÍNHÁZI KISTUKÓR

PÜNKÖSTI ANDOR, a Madách Színház igazgatója kedden Debrecenbe érkezett és megnézte a Csokonai Színházban a „Hamlet” előadását. A kiváló esztéta és színházi ember nagy elismeréssel nyilatkozott a debreceni előadásról, a kitűnő művészgárda teljesítményéről. Elismerése ösztönös támogatást nyújt, hogy a debreceni Hamlet Zách János és Almásy Judit, az előadás Ophéllája, értesítésünk szerint a jövő szezomban budapesti színházban fogják játszani.

UNGER ISTVÁN direktor Budapestre utazott, ahol a szerződéseket kapcsolatos értekezleten vesz részt.

ALM

AZ APOLLÓ mozgószínház „A HEGYEK LÁNYA” c. új magyar filmet mutatta be, mely Tornyay Cecel nagysikerű „Ember a kövek közt” c. regényéből készült. Drámai erejű, finom művészettel rendezett, mindvégig lenyűgözően izgalmas meseszövevű film, egyike a magyar filmgyártás legsikerültebb alkotásainak. A szereplőgárda élén Fényes Aliz áll, aki finom szépségével, hibátlan művészetével kifogástalan alakítást nyújt. Mellette Hosszú Zoltán mélyesen emberi figurája, Nagy István erőteljes, férfias játéka arat nagy sikert, kitűnő Orbán Viola és Tompa Puri. A kisrészlet érdekessége, aktuális. VIGSZÍNHÁZ „Tiszavirág” c. film annakidején is méltán aratott sikert, mert új meséjével, ki tűnő együttesével magával sodorja a nézőt. Lehota Árpád remek alakítása egyedül megeríti, hogy megnézzék a mozilátogató közönség.

Napalaj. Novák Márta Csapó utca 88.

Jó védelem ad a selyemhernyó-tenyésztés

Köztudomású, hogy a selyemhernyó tenyésztés a mostani önellátási nagy küzdelemben első helyen áll, mivel ezen szorgalmas kis állatok munkájából hadi fontosságú hernyó-selyemből készül az ejtőernyő, a tűzerek löporzacsója stb.

A kormány a folyó évben a selyemgubó beváltási áratok oly magas összegbe állapította meg, amire meg eddig példa nem volt.

A múlt évi I. osztályú 3.50 P beváltási ár helyett a folyó évben az I. osztályú gubót 5.— P II. osztályú gubót 2.50 P III. osztályú gubót —.30 P A fent megállapított beváltási áron felül a kormány intézkedett, hogy azon selyemtenyésztők, akik beváltásra 20 kg felül visznek gubót, a 20 kg felüli I.

osztályú gubóért további 2 P felárat fizet.

Mindazok, akik selyemtenyésztéssel óhajtanak foglalkozni azonnal jelentkezzenek I. kikeltő Nagy Sándor iskola altiszt Debrecen, Miklós-utca 23. számú iskolában. A téglavető részben: II. kikeltő: Czuprik Mihály Téglavető, Posa-utca 36. szám alatt selyemfelvigyázónál, ahol tenyészési szándékukat előjegyzik.

Hitler születésnapja

Berlin, ápr. 20. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek: A Führer mai születésnapját mindenféle ünnepség nélkül ülte meg. Üdvözlése céljából nem fogadott senkit. A vezéri főhadiszállás jelenlévő tagjai és tisztségviselői legszűkebb körülmények között tartották meg a születésnapját a Führernek.

Hadiárvaik tanítását ingyen vállalja Horváth József ny. pénzügyi titkar

Horváth József ny. m. kir. pénzügyi titkar nemes szándékát jelenti be szerkesztőségünkhez intézett levelében. Megható az a szeretet és segéltakarás, amely sorából kiesendül. Szeretne segíteni a hadbavonultak hozzátartozóin, de nyugdíja olyan csekély, hogy anyagi támogatást nem adhat. Ezért arra az elhatározásra jutott, hogy tudását bocsássa rendelkezésükre. Hajlandó lenne latin, görög, német, magyar irodalmat és nyelvtant tanítani, vagy egyéb középiskolai tantárgyakat, mert ezeknek jó tanítási módszereit ismeri és ezekkel ma is állandóan foglalkozik. Élete nagy részét középiskolai tanulókat tanításával töltötte és most szeretettel vállalná a polgári vagy gimnáziumba járó szegényorsú hadiárvaik oktatását ingyen, egy osztályba járók közül többet is. Megengedné, hogy a növendékek vállalkozási és szellemi oktatásáért bárki ellenőriztesse.

Tengeri árdragítók itét el a bíróság

A debreceni törvényszék uszóra egyesbírája, dr Pogány Béla több ítéletet hozott árdragítási ügyekben. Balázs Gábor hajdúszoboszlói gazdát 600 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen, mert 5 métermáza szemestengerit adták el.

Özv. Kovács Miklósnét 200 pengő, Zieger Gábort 100 pengő, Kiss Imrét 200 pengő, Dobos Bálintot pedig 150 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a tengerit métermázánként 60-70 pengőért akarták eladni. — Valamennyien téglási lakosok. Az ítélet jogerős.

Durkucz László rahói lakos megvett egy métermáza szemestengerit 100 pengőért és 120 pengőért adta tovább. Ezzel árdragítást követett el, s a bíróság 150 pengő pénzbüntetésre ítélte jogerősen.

— Kereskedelmi hajókat épít az USA és Roosevelt a törvényhozástól két és fél millió dollárt kér a hajók építésére.

— Vichyben a rendőrség oroszokat és spanyolokat tartóztatta le, akik a fegyverszünet után azért telepedtek le a városban, hogy kommunista szervezkedést indítsanak és kémkedjenek.

PROTEKCIÓ

Írta: HARSÁNYI ZSOLT.

Fiatal barátomnak otthon kellett volna gazdálkodnia az ősi földön, de őt ellendíthatatlan ösztön ösztökélte a betű felé. Az ösztön nem volt jogtalan: barátom már ismert író. A földet művelik mások, a hétszilvafás családból még elegendő maradtak otthon. Még sokan is. Mert a földeske nem tudja valamennyit eltartani. Így aztán ifjú író barátomnak, akit nevezünk Pistának, gyakran van része rokoni látogatásban. Az atyafiság egyes tagjai szeretnének valami olyan könnyű mesterségben elhelyezkedni, mint Pista. Mert hiszen nincs könnyebb annál, mint a hátrahagyott hozatni egy levélpapírt, sebtiben ráfirkálni valami cíkkel, vagy verset, vagy akármit, aztán bojjal elküldeni szerkesztőhöz, vagy kiadóhoz, vagy hogy hívják az illetet és már hozza is vissza a fű a száraz, vagy az ezret. És ha Pista ki tudott eszelni ilyen csudamód könnyű pénzkeresetet, majd csak lesz valamelyik ölléte az atyafiság számára is.

Ezért mondom, hogy gyakran van része rokoni látogatásban. Mert a roknok úgy képzelik azt, hogy ilyen ismert ember, mint Pista, nyilvánvalóan főispánokkal, képviselőkkel, sőt miniszterekkel komázik. Állást szeretné neki egy szavába kerülni. Hiszen csak megböki valamelyik miniszter vállát és így szól neki: — Kérlek alássan, kedves öregem, ugyan adjatok valami jó kis állást az én Béla unokáimnak.

Mi az egy miniszternek, aki rendelkezik az összes állások felé? Ha akarja, másnap Béla nék már állása van. Hiszen Béla származása körül semmi hiba nincs, azt mindenki tudhatja. Egyik roknoknak csakugyan si-

került elhelyezkednie, valami szabályozási vállalatnál lett csatornaőr. Pista egy lépést sem tett ebben az ügyben, de a roknok, Jancsinak, legjobb volt a kérvénye. Ismeretlenül is őt választották ki. Pista hiába magyarázta, hogy neki semmi köze nem jár, de Jancsi ezt csak szerénységgel magyarázta. Meg van győződve, hogy Pista szót valamelyik miniszternek. Hiszen egy ilyen híres pesti embernek az semmi.

A minap megint feljött Jancsi felhasználva az ünnepet. Egyenesen Pista lakására. Rögtön a tárgyra tért.

— Öregem, szólj idefent a kormányról, hogy engem helyezzenek át valami más csatornához. Neked egy szavabba kerülni.

— Más csatornához? Miért nem tudsz nyugodtan ülni a helyedden? Rossz az állás?

— Nem rossz. De ha át nem helyeznek, megfúlok. Mert lelkiismeretes ember vagyok. A csatorna vízmagasságát állandóan jelezni kell. Vannak is erre műszerek, de én azokban nem bízom. Szeretek én az ügyemnek magam után nézni.

— Nagyon helyes. Mi akadály van ennek?

— Az az akadály, hogy nem tudok úszni, a csatorna száznyolcvan centiméter mély, az én magasságom pedig százhatvan centiméter. En tehát arra kérek, szólj a kormányra, hogy keressenek nekem az országban olyan csatornát, amely nem mélyebb százötven centiméternél.

— De hát ha nincs olyan csatorna? — Akkor építsék át! Csak nem kívánhatja tőlem a kormány, hogy a fejem ne legyen ki a vízből?

Közérdekű levél

Hozzászólás a fodrász-üzlelel határai zárasához

A fodrászmesterek gyűlésén április 12-én kimondták, hogy az esti határai záróra bevezetését kérik. Mint utólag értesültünk, ezt a határozatot több fodrászmester megfellebbezte.

Az alkalmazottak nevében legyen szabad hozzászólnunk az ügyhöz. Mi reggel 7-ől este 7-ig elzárt levegőjű, füsttel teli helyiségben olykor ebédünket nélkül dolgozunk, mert amikor munka van, nem mehetünk ebédelni. Arról nem is szólunk, hogy az elkésve érkezett vendégeket is ki kell szolgálnunk és így 7 óra helyett nagyon sokszor csak 8 órakor tudunk végezni. A határos zárással legalább azt elérnénk, hogy 7-kor tényleg elmehetnénk a műhelyből. Kiemeljük azt is, hogy egyedül a fodrásziparban nincs déli ebédszünet, mégpedig azért, hogy éppen délen a többi összes déli szünetes üzlet tulajdonosai és alkalmazottai ilyenkor elmelessenek a fodrászhoz is.

Ezúton kérjük meg azokat a fodrászmester urakat, akik igyekeznek megakadályozni a már megszavazott esti határos zárást, hogy már csak anyag- és áramtakarékosági okokból is hagy-

Készíttesse öltönyeit garانتés műrostmentes szövetelekből FEKETE szabómesternél, CSAPO-U. 60.

janak fel antiszociális álláspontjukkal.

Több fodrászsegéd aláírása.

Miért csak 5 órával a tett után fedezték fel az Augusztai szanatóriumban elküvetett öngyilkosságot

Mélyen tisztelt Szerkesztő ur! Tegnap lapjokban olvastam azt a megrövidült tragédiát, ami az Augusztai szanatóriumban történt, ahol az ápolás alatt álló egyik súlyos beteg kivette magát az ablakon és szörnyen halt. Ez már a második eset, amiről ebben az évben olvastuk, hogy az Augusztai szanatóriumban öngyilkosságot kísérel meg kezelés alatt álló beteg. Különösen furcsának tartom azonban ezt az esetet, mert hiszen, amint egy másik lapban olvastam a szerkesztő Szabados József már napokkal előbb zavartan viselkedett. Hogyan lehetséges akkor, hogy éjfél 5-ől kezdve, amikor az öngyilkosság valószínűleg megtörtént, senki nem zökkent be hozzá. Hiszen egy ilyen súlyos beteget, aki még ráadásul zavartan is viselkedett. Nem volt szabad egy percig sem egyedül hagyni, de semmiesetre sem volna szabad öt órán át feljelle sem nézni. En azt hiszem, kiküszöbölhető volna hasonló esetek előfordulása, ha az ilyen beteget nem hagynák magára.

Remélem, hogy soraimmal felhívom az Augusztai Szanatórium vezetőségének figyelmét a fokozottabb elővigyázatosságra. Vagyok kiváló tiszteltet: Egy elfizető

A biztosítás gazdasági honvédelem. Jégverési károk ellen megvéd a jégbiztosítás

Tavaszi, nyári gyermekruhák fehérneműek Neuwirthtól Kálvintér 3. sz.

Adományok kiosztása a hadikórházakban ápoló honvédek részére

A Központi Elosztó és Vesztegzár hadikórház parancsnokság rendelkezése szerint az ott ápoló harcra kész és beteg honvédek részére természetbeni adományok kiosztása a jövőben kizárólag a parancsnokság és a hozzá beosztott Vöröskereszt Caritas szolgálat útján történik.

Ezért kérjük a város és környékének hazafias közönségét, hogy adományait vagy a kórházparancsnoksághoz, vagy a

Vöröskereszt irodába (Simonffy utca I. sz. II. em. 12. a.) eljuttatni sziveskedjék. Egyesületek, szakosztályok, intézmények adományaik kiosztásánál magukat a parancsnokság által megállapított napon legfeljebb négy tag által képviselhetik. — A belépési engedélyeket a Központi Elosztó és Vesztegzár hadikórház parancsnoksága adja meg.

A Vöröskereszt Fiók Elnöksége.

Miképpen kérjük felvilágosítást a vatikánvárosi Hírközlő Irodától?

XII. Pius pápa tudvalevőleg a Vatikánvárosban hírközlő irodát létesített, amely igyekszik felvilágosítást adni a hadifogoly, vagy internált katonák hozzátartozóinak. Az irodával csak latinul vagy olaszul és géppel írott levelekben lehet érintkezni. Leghelyesebb, ha a leveleket a szülőik vagy legközelebbi rokonok, avagy az egyházi hatóságok írják. Legcélszerűbb a következő latinnyelvű szöveget kitölteni és elküldeni:

Profunda cum reverentia supplico pro informationibus secundum posse, de sequenti militi Hungaro, qui disparuit, sive captivus est.

1. Nomen militis quesiti: _____
2. Locus natalis et annus: _____
3. Domicilium: _____
4. Nomen patris: _____
5. Locus ubi disparuit: _____
6. Ultima notitiae unde proveniant: _____
7. Munus eius militare: _____

Profunda cum reverentia: (Pontos cím és aláírás.)

Magyarul: Mély tisztelettel kérek értesítést, amennyiben lehetséges, az alább nevezett magyar honvédről, aki eltűnt, vagy hadifogoly. 1. A keresett katona neve. 2. Születési helye és éve. 3. Lakóhelye. 4. Atyja neve. 5. Az a hely, ahol eltűnt. 6. Az a hely, ahonnan az utolsó hír érkezett róla. 7. Katonai beosztása. Mély tisztelettel.

Ha a keresett katona legénységi állományú volt, akkor a hetedik rovatba: „miles gregarius”, ha altiszt: „sucenturio”, ha tiszt: „centurio”, ha törzstiszt: „tribunus militum” kifejezést kell írni.

A pápa hírközlő irodájának címe:

Ufficio informazioni presso La Segreteria Di Stato Di S. Santità
CITTA DEL VATICANO

A bábszínház az egészségvédelem szolgálatában

A modern pedagógia célja a játszva tanítás és játszva nevelés. Ezt az elvet tette magáévá az Országos Közegészségügyi Intézet kebelében működő egészségvédelmi Szövetség, amikor egészséges életmódra való nevelés egyik kiváló eszközének felismerte a bábszínházat.

Debrecenben az első ilyen célokat szolgáló bábszínház-teremtést tegnap délután tartották meg a klinika telepen levő Testvérvédelem Intézet nagyerőműjében. Egyelőre csak szűk, családi keretek között folyt le a kedves, hangulatos előadás, melynek mégis nagyon sok nézője volt. A megjelentek között láttuk dr. Gaermer István tiszti főorvost, dr. Felegyházi Sándor h. tiszti főorvost, dr. Klamaresik Antal orvost, dr. Soltész Sándor gazdasági akadémiai tanárt, dr. Fornyó Bélánét, a Testvérvédelem Intézet növendékeit, élükön Beretvánsó Semsey Karola főnökszánnal. A közönség nagy részét a klinikai telep tisztviselőinek gyermekei alkották, akik az előadás tartama alatt nem egyszer zajos tapssal, vidám közbeszólásokkal fejezték ki tetszésüket. De nemcsak a kicsik, hanem a felnőttek is gyönyörködtek a szebbnél szebb meseképekben. A díszletek fes-

lőn szépek voltak, a babák ruhái is színpompásak, a figurák kedvesek, jellegzetesek. A kis darabok mindegyike egy-egy fontos egészségügyi szabályra hívta fel a jelenlevők figyelmét, de azt nem száraz, hanem élvezetes formában tárta elő. Így a gyermekek külső kényeszer, parancs nélkül tanulnak tisztaságot, mérsékletességet, helyes viselkedést, engedelmességet, természetesen szüleit meg lelkükben a hála minden jóért szüleit, s legfelsőbb fokozatban Isten iránt.

A mostani bábszínház előadását Tóth Gizella és Gyárfás Jutka óvónők mutatták be sok sikert aratva. A megjelentek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak ügyes munkájukról.

A bábszínház előadásokkal kapcsolatban a terv az, hogy havonként rendeznének előadásokat egyszer a Testvérvédelem Intézetben a növendékek számára, hogy azok a bábszínház kezelését is megtanulják, s majd munkahelyükön is alkalmazkazzák, máskor pedig a gyermekklinika kis ápolójait vidítanák fel a bájos és tanulságos meseképekkel.

Nagy terveik vannak a bábszínházzal dr. Gaertner István tisztifőorvosnak, aki az ovodákban akarja minél fokozottabb mértékben bevezetni ezt a egyszerű módszert, amely a gyermek jobb belátására támaszkodik. Minden remény megvan arra, hogy a bábszínház-teremtéssel elérjük a kívánt eredményt és növekedni fog az egészséges életmódot folytató gyermekek száma.

Honvédeink hősi harcait segíti a hadigondozási bélyegek használatával.

A címfestő szakosztály megfellebbezte a cégtábla szabályrendeletet

A Kereskedelmi Kamara 1937-ben adott véleményén semmit sem változtat

A debreceni Ipartestület címfestő szakosztálya fellebbezést nyújtott be az ellen a közgyűlési határozat ellen, amelyben a város törvényhatósági bizottsága kimondta, hogy a cégtáblákról és hirdető berendezésekről szabályrendeletet alkot.

A minisztertől a szakosztály nevében Szathmáry elnök azt kéri, hogy az iparoság és a kereskedők érdekeit és szempontjait vegye figyelembe és ennek megfelelően módosítsa a szabályrendeletet olyan elgondolások alapján, amiket a fellebbezésben előterjesztenek.

A szakosztály a cég- és címtáblák szabadabb és engedély nélküli elhelyezését, a háztulajdonosoknak az egyetemleges felelősségből való teljes kihagyását és beépítetlen telkekkel kapcsolatos korlátozások teljes eljuttatását a minisztertől. A közterületeken elhelyezhető kisebb táblák, cég- és címtáblák kihelyezésének felté-

teleit pedig mint eddig is, a Magyar Hirdető Iroda állapította meg, úgy a jövőben is rábízák.

A fellebbezéssel kapcsolatban nagy iratcsomó kerül a miniszter elé, mert hiszen ez az egész hirdetési és cégtábla elhelyezési probléma nem mai keletű, évekkel ezelőtt már foglalkozott ezzel a város és akkor — még 1937-ben — a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara is terjedelmes, minden vonatkozásra kiterjedő szakvéleményt terjesztett a város polgármestere elé. Ezt a szakvéleményt sorozatos megbeszéléseken és az érdekeltségeken történt beható és alapos, részletes tárgyalásokon formálták ki. Ez a vélemény is az iratok között fekszik s ez is a fellebbezéssel együtt a miniszter elé kerül, annál inkább, mert a Kamara véleményében körvonalazott alapelveken ma sem kell semmit változtatni.

Meghalt Borbély Lili, a debreceni színház egykor híres primadonnája, akinek Ady egy mámoros éjszakán megkérte a kezét

A napokban halt meg Görgényesen 56 éves korában Borbély Lili, a debreceni Csokonai Színház egykori híres primadonnája, aki a román megszállás idején tért haza Erdélybe. Itt a nyugdíjas színészek keserves sorsát élte, kosztadásból tengette életét és műkedvelő előadásokat rendezett.

Borbély Lili halálával kapcsolatban az egykori debreceni primadonnáról érdekes visszaemlékezést hoz nyilvánosságra Sz. Szappanos Gabriella, a kiváló erdélyi írónő.

1912-ben a zilahi Wesselényi-kollégiumban tartotta közgyűlést az országos magyar tanár-egyesület. Ez alkalommal Zilahy Gyula, a debreceni színház akkori igazgatója a Csokonai Színház ünnepelt primadonnája, Borbély Lili és a már nagy irodalmi harcok közepén álló Ady Endre is lerándultak Zilahra.

Adyt még a vonatban összemerkedtettk a primadonnával, a költő azonban alig beszélt ekkor Borbély Lilivel, Zilahy Gyulával merült el beszélgetésbe. Zilahon azonban mindhárom hivatalosak voltak Pally közjegyző

ző nejehez vacsorára és Ady Endre Borbély Lili mellé került az asztalnál. Beszélgetés közben a debreceni primadonna szóhozta Ady költeményeit és nagy tájékozottságról tett tanúságot.

— Aztán érti az én verseimet? — kérdezte Ady.

— Lehet, hogy nem mindet — felelte Borbély Lili.

Ady ekkor megkérte a primadonnát, szavaljon el egy költeményét és abból ő meglátja, hogy megértette-e a művész írtait. Borbély Lili a „Szívek messze egymástól” c. Ady-költeményt kezdte szavalni, de Ady csakhamar közbevetett:

— Ne mondja tovább. Ennyi teljesen meggyőzött arról, hogy megért engem.

Aztán kezét nyújtva a művésznőnek elnézését kérte, amiért feleletlenül bírálta el és kételkedett

Cserebogár „invázió” lesz ebben az évben

Idejében kell gondoskodni az irtásáról

Debrecenben és környékén rövidesen hatalmas cserebogár- invázió várható. A cserebogarak ugyanis minden negyedik évben lepik el tömegestől a gyümölcsösöket, s ez a végzetes negyedik esztendő most következett be. Helyes tehát ha minél nagyobb arányú pusztításokra már előre felkészülnünk.

A cserebogarak irtásának egyetlen radikális módja van. Kora hajnalban, mikor a cserebogarak még megdermedten kapaszkodnak a levél alsó felén, jól meg kell rázni a fát, a lehulló cserebogarakat össze kell seperni, s az így összeszedett bogarakat forró vízbe lökve meg kell ölni. Fontos azonban, hogy ezt a műveletet még akkor hajtsuk végre, mikor nem rakták még le petéiket. — A cserebogarak irtása két szempontból nagy fontosságú. Egyrészt nagy pusztítástól szabadítja meg a fákat, főképpen a gyümölcsösöket, melyeket a cserebogarak rövid életük alatt megrohannak és sokszor teljesen tönkre tesznek, másrészt a megölt és kiszáradt cserebogár- elsőrangú baromfiétel.

Régebben egyes városok és falvak intézményesen szervezték meg a cserebogarak irtá-

DEBRECZEN 5. OLDAL 1943. IV. 21.



Chlorodont fogpaszta
vörös fehér fogokról. Öde és Rosta lehelőrdől gondoskodik.

abban, hogy megértene költő mélyeit.

— Igaz, nem azoknak írta, akik nem értenek — mondotta Ady, — de még mindig jobb Ady özvegyének lenni, mint az ő feleségének.

Borbély Lili így válaszolt:

— Miért az özvegyének? Az a tény, hogy engem feleségül akar venni, még nem ok arra, hogy meg akarjon halni.

A költő sötét, mélytűző szemével messze nézett, homlokába lögő fűrtjeit jellegzetes mozdulattal helyresimította és nagyon nyugodtan és határozottan csak ennyit mondott:

— En nem akarok és mégis engem, hamar meg fogok halni. Körülbelül azt is tudom, mikor...

A debreceni primadonna és Ady Endre házasságából nem lett semmi. Azaz egy szép emlék, amit Borbély Lili lelke mélyen hordozott, mint egy drága, forró titkot és ennek a hajnali lány kérésnek történetét a borus napok idején sokszor elmesélte legkedvesebb visszaemlékezései során.

sát, ilyen nagyszabású jelentkezés esetén. A legnagyobb eredményeket ott érték el, ahol a város, illetőleg a község a szárított cserebogarakat megvásárolta. A város sem tart rosszul, mert egyrészt mint baromfiétel telen a szárított cserebogár nagy keresletnek örvend, másrészt pedig rendkívül nagy pusztítástól szabadította meg az egész vidék gyümölcsösseit és megakadályozta a cserebogarak szaporodását.

Hirdetmény a piaci árusítás időnűvet e.ö. ti meghosszabbításáról

Megengedtem, hogy a piaci árusításra jogosított élelmiszer- árusítók f. évi április hó 21., 22. és 24. napjain az árusítást a Hatvan-utca nagybani zöldségtárcsán a Csapó- és Rákóczi- utcai élelmiszerpiacokon és a Szepességi-utcai és Bocskai-téri pótpiacokon este 7 óráig gyakorolhassák.

Engedélyt adtam továbbá arra, hogy a kisiparosok a Hatvan-utcai hetipiacon iparcikkeket f. évi április hó 21., 22. és 24. napjain este 6 óráig árusíthassák.

Polgármester.

Ne hagyja
penzét kamaotatlanul heverni. Vegye meg a **Hajdusoboszlói fürdő közelében (Szurmay-u2.sz)** levő **500-öles telket** **Cím a kiadóban.**

Keresztény középosztály lapjai:
REGGELI MAGYARORSZÁG
PEST
MAGYARORSZÁG
Hétféli MAGYARORSZÁG

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertarak éjjeli szolgálata
Április 17-én reggel 8 órától,
Április 24-én reggel 8 óráig:
„Nap” Plac u. 1. telefon 27-73
„Arany egyszaru” Kossuth u.
8. telefon: 24-96. — „II. Rákóczi” Mklós u. 55. telefon:
23-43. sz. — „Sztankay” Szent
Anna u. 64., telefon: 25-58.

Húsvét előtt

A NEGYBETŰS NÉV

Egy tudós kiszámította, hogy a legtöbb nyelven Isten neve négy betűből áll. Lássunk néhány példát erre a sok közül.
Sír: Adad. Perzsa: Syna. Héber: Adon. Török: Alla. Görög: Teos. Latin: Deus. Francia: Dieu. Spanyol: Dios. Ind: Zeni. Egyiptom: Zend. Német: Gott. Japán: Zoim. Oláh: Zeul. Horvát: Bolg. Tót: Bolg. Délisark: Fosza. És így tovább. Kivétel pl. az angol nyelv, abban a Teremtő neve csak három betű: God és a magyar nyelv, amelyben Isten neve öt betű. Becsülni való, hogy egy tudós ennek a kérdésnek is figyelmet szentel. Mi azonban azt mondjuk erre: Igazán nem az a lényeges, hogy hány betűbe zárva ismerjük Isten fogalmát. Az lenne jó, ha a magyar nép kisénye-nagyja szívében őrizné a gyözelmes érzést, a hitet. Mert az embert Istenhez az emeli fel.

ELÉG-E A PRÉDIKÁCIÓ?

Egy angol lap megállapítja, hogy Angliában évenként négy-millió prédikáció hangzik el. A lap ezt — szóbeszédnek nevezi. Nálunk nem volna könnyű pontos adatokat szerezni be arról, hogy hány a templomi beszéd évenként. Bizonyosra vesszük azonban, hogy négy-millió beszéd nálunk is elhangzik évente. Hiszen egy-egy református lelkipásztor legalább 400 beszédet mond egy évben. Így csak a reformátusoknál több mint félmillió a prédikációk száma egy évben. Mi nem vagyunk 50 milliós nemzet, mint a brit sziget népe. De mi úgy érezzük, hogy a mi 14 milliós népünknek kevés volna, ha csak négy-millió prédikációval tartanánk a lelkeket. Békében is kevés. Ma még inkább. Ma a lelki szükség nagyobb. Ma finom érzékenységgel keressük a delejtőt, amely felfelé mutasson. Öröm nézni, hogy a húsvéti ünneprendben hány helyen hirdetik az igét Debrecenben. Valljuk meg: ez sem elég. Hány hely van, ahol szívesen vennék, ha köztük is megjelenének az igazságtörők. A szóból támad a hit. És a hitből az élet!

KESŐ HÚSVÉT

Egy magyar újság felszólalással emelte a szűrkéségből az 1943-as esztendő. Bejelentette olvasóinak, hogy a húsvét 1943-ban április 25-ére fog esni. Legkorábban lehet március hó 22-én, mint tudjuk. Ez is oly ritka, hogy 700 év alatt csak ötször fordul elő. Legkésőbbben lehet április 25-én. Ez olyan ritka, hogy 300 év alatt csak négyszer fordul elő. Április 25-ére esett a fel-támadás napja 1666-ban, 1734-ben, 1886-ban és 1943-ban. Legyen áldott a húsvétja minden igaz magyarnak!

HKG.

Sorsom...

Az én vérző sebem nem gyógyul meg soha.
Mert hozzáam az élet sokszor volt mostoha.
Boldogságot ígért, hogy kísértse, lelkem:
Détibáb mosollyal játszadozott velem...
Örömmek poharát a kezembe adta,
Gondtalan életem ezzel úgy becsapta...
Egy nap megváltozott körültem a világ:
Elhervadt mellőlem a legdrágább virág...
Gyászruhát öltöttem, koszorút kötöttem
S vele a szívemet egy sirhantra tettem,
Sok drága emléket — mindent eltemtettem:
Mindent ami szép volt — mindent elvesztettem...
Gyászt öltöttem újra, gyászruhába járok,
Most érzem igazán mily egyedül állok...
Aki eltemetett: hitvest — anyát — apát:
Ily lelkiánatból várhat felgyógyulást?...

VERESSNÉ FŐZŐ ERZSÉBET.

Nagyheti áhitatok a Kistemplomban az egész hét folyamán tartatnak délután ötórától kezdettel. Nagyszombat délután öt órakor kezdődnek, 9 órakor csónka mise, utána Krisztus sirbátétele. Délután 5 órakor szentbeszéd, keresztúti ájtatosság, utána szentségbetétel. Nagyszombaton reggel 7 órakor szentségkítétel, 8 órakor tűz- és húsvéti gyertyaszentelés, 9 órakor nagymise. Délután 5 órakor feltámadás, Húsvétvasárnap délelőtt 9 órakor hússzentelés, 9 órakor szentbeszéd, utána nagymise, délután 5 órakor litánia. Húsvéthétfőn 9 órakor nagymise, délután 5 órakor litánia.

Szent Domonkos-rendi plébánia hírei. Nagyszombat délután 6 órakor pap szolozma Jeremiás siralmaival; utána szentolvasó. Nagyszombat délelőtt 7 órától gyónatás és áldoztatás, délelőtt 9 órakor ünnepélyes nagymise, délután 5 órakor pap szolozma Jeremiás siralmaival; utána szentolvasó.

Evangélikus szórványistentiszteletek a nagyhéten. Nagypénteken 9 óra 30 percek Berettyóújfaluban, délután 4 órakor az Augustza tudószanatóriumában istentisztelet úrvacsoraszentséggel. Húsvét első napján délelőtt 9 órakor Püspökkládyban, 11 óra 30 percek Hajdúszoboszlón, délután 3 óra 30 percek Hajdúhadházon istentisztelet úrvacsoraszentséggel. Húsvét másodnapján délelőtt 10 órakor Hajdúszoboszlóban istentisztelet úrvacsoraszentséggel. A lelkesítő szolgálatot ezeken a helyeken Németh Sándor végzi.

Nagyheti istentiszteletek az evangélikus templomban. Szerdán este 6 órakor bibliaóra a tanácssteremben. Csütörtökön este 6 órakor hagyományos németnyelvű istentisztelet és úrvacsoraszentségek Debrecenben élő evangélikus vallású németek részére. Nagypénteken délelőtt 9 órakor és délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet, 11 órakor úrvacsoraszentségek. Este 6 órakor Passió-olvasás. Nagyszombaton este 5 órakor közös protestáns istentisztelet a református Kistemplomban.

Illatszertár NOVÁK MÁRTA Csapó utca 88.

A feketepiac Nagyvárodon igen széles területre terjedt és szükséges volt már erőteljes intézkedés a zuppiac árusítói ellen. A rendőrség a razzia során 21 egyéni vett őrizetbe és internálási eljárást indítottak ellenük. Az egyik cipőgyárost is felügyelet alá helyezték, mert kiderült, hogy utalvány nélkül adott ki bőrtalpú cipőket.

Használja a hadigondozási bélyegeket.

Italáru
szükségletét húsvétra a
Szilágyságban
szerezze be. Csapó utca 7.

Nagypénteken egész nap zárva tartják az üzleteket

A Debreceni Kereskedő Társulat, a Baross Szövetség és a Fűszerkiskereskedők Egyesülete értesíti úgy a kartársakat, mint a m. t. vásárló közönséget arról, hogy közös elhatározás alapján az üzleteket Nagypénteken egész napon át zárva tartják. — Ennek folytán kérjük a mélyen tisztelt vásárló közönséget, hogy bevásárlásait előző napon szíveskedjék eszközölni.

A Debreceni Kereskedő Társulat Elnöksége.

Textilnagykereskedő nem lehet kiskereskedő is egyszerre. Megjelent a rendelet a textilárak forgalombahozásáról és ez a rendelet kimondja, hogy május elsejétől kezdve a kijelölt textilnagykereskedők nem folytathatnak kiskereskedést. Nem szerepelhet mint társ, nem lehet csendeslárás sem és semmiféle kapcsolatban nem lehet kiskereskedő céggel, még felügyelő bizottsági tag sem. Ezzel a rendelettel elejét vették annak, hogy a nagykereskedő kiskereskedői áron adja el a gyártól kapott árut és ilyen módon kettős hasznot tegyen zsebre.

Megjelent a „Forrás” áprilisi száma, amelyben ismét a magyar és külföldi irodalom legjelesebbjei szólnak meg. Az egységes magyar kultúrérdekért harcoló folyóiratot Hankiss János szerkeszti.

Hétfőn kezdődött meg Finnországban a 25—55 éves férfi munkakötelesek általános munkamozgósításának végrehajtása. A behívás az egész országban mindenhol zavartalanul folyik.

Bírói eljárás alá álló ügyben nincs helye iparösszéki tárgyalásnak. Konkrét esetből folyólag illetékes helyen érdeklődjünk attól, hogy olyan esetekben amikor valamelyik iparos ellen peres bírói eljárás folyik, ugyanabban az ügyben helyénvaló-e az iparösszéki eljárást. Az erre illetékes tényező a következő felvilágosítást adta: Miből is az ügyben bírói eljárás folyik, az iparösszék nem tárgyalhatja az ügyet.

Bankszűnnap. A debreceni pénzügyintézetek nagypénteken, április hó 23-án és húsvéthétfőn, április hó 26-án bankszűnnapot tartanak, tehát váltópénztárait is zárva tartják.

Hirdetmény. Értesítem a város érdekelte közönségét, hogy a 33. számú fűzesabony—máramoroszigeli törvényhatósági közút 57—97 km. (Látókép—Parajos közötti) szakaszának törzskönyvi munkálatai elkészültek. A törzskönyvi munkarészek Debrecen sz. kir. város műszaki ügyosztálya 16. számú hivatalos helyiségében közszemlére kitétek és azok ott a mai naptól 1943. évi május hó 25-ig a hivatalos órák alatt megtekinthetők. A hitelesítési eljárás folyó évi május hó 26-án, szerdán délelőtt 9 órakor veszi kezdetét a város háza tanácsstermében, ahol is az esetleges felszólamlásokot a kiküldött hitelesítési bizottság előtt az érdekeltek, vagy meghatalmazott megbízottjaik megtehetik. Polgármester.

Halál a hadikórházban

Meghalt egy honvéd, senki sem siratta.
Nem volt mellette asszony, sem szülő.
Delet harangoztak, a terebben esőnd lett.
Az orvos új lázlapot keresett elő.
Igy halt meg Csongrád megyéből Moráz Lázár,
aldt haza vártak egy kis Janyába Meszelt szobával, fonott kalácsos Repeső szívvel, húsvét szent napjára.

Mikor a szemét örökre lezartam, Szívemben éledt sok-sok szeretet. Megáldottam a névtelen hőseket. Kik a hazáért adnak életet.

Dr. Endrédi Albertné
vöröskeresztes önk. ápolónő.

Javított cipők vásári árusítása. A kereskedelemügyi miniszter elvi döntést hozott javított cipők és csizmak vásári árusítására vonatkozóan. Kimondta, hogy cipésziparos az általa javított cipők és csizmak árusításával külön igazolvány nélkül foglalkozhatik s mivel ez a tevékenysége cipésziparosi minőségében jogszzerűen folyik, az árusítást vásárokon nem a zsilb-árusok között, hanem a cipészeket megillető helyen végezheti.

Fényvédő arckrémek. Novák Márta Csapó utca 88.

Szmirnában kieserélték az angol és olasz foglyokat, akik sebesülten érkeztek hajón a városba. Az olaszok 1200 angol katonát és 260 tisztet adnak át. Az olasz foglyok számát pontosan még nem ismerik.

Elűtötte a postakézbesítőt. A debreceni törvényszék Fényvessy tanácsa 60 pengő pénzbüntetésre ítélte Illés István Szolyori-utca 34. szám alatti lakost, mert a Hatvan-utca kerékpárjával nekiment az előtte kerékpáron haladó postai kézbesítőnek, aki oly szerencsétlenül esett, hogy nyolc napon túli gyógyuló sérüléseket szenvedett. Az ítélet jogerős.

Feltörte a kamarát és ellopott egy másza butonyját ismeretlen tettes az elmúlt éjszaka Horváth Sándor MÁV segédtiszt, Pajzs-utca 7. szám alatti lakásán. A tettes a lakatot leverte hatolt be a helyiségbe és a burgonyát zsákostól vitte el, a nyomok szerint a kerítésen átadta kint várakozó lársának.

Kifosztották egy védőnő pénztárcáját az Olajútban. Lip-ták Mária egészségügyi védőnő, Nyomató-utcai lakos tegnap délelőtt családlátogatást végzett az Olajútban. Egyik lakásba bemenve az udvaron hagyta kerékpárját, melynek ülésén, kabátjával letakarva, ott maradt pénztárcája is. Mikor látogatását befejezte és visszament a kerékpárhoz, megdöbbenve vette észre, hogy távollétében ismeretlen tettes pénztárcáját kifosztotta és az abban levő 120 pengőt és egy török piaszt ellopja. A házbellek látták, amin egy közép-korú, feltűnően barnaarcú, rozszul öltözött férfi bement az udvarra és ott valakit keresett, aztán néhány perc múlva eltűnt. A gyanú az ismeretlen férfira terelődött és a kapott személy-leírás alapján a rendőrség megindította a nyomozást kére-kerítésére.

Feuer divathaz
Csapó utca 26. sz.
Női és férfi divatüzlet.
Megbízható, szolid áruk!
Takarékosságra is.

GYÁSZROVAT

Pelhai és sajtó Pusztay Lajos magánzó 58 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 15 órakor lesz a 2. A) ravatalozó teremből. Gebauer rendezi.

Rácz Ágoston 62 éves nyug. MÁV üzemi altiszt temetése szerda délután három órakor a harmas teremből római kat. szertartással. Lakás: Honti-utca 20. Csurka temetkezés.

A debreceni kórházban apolt sebészt katonák hűsvégi megvendégeléséhez a Debreceni Jótékony Nőegylet 100 (száz) pengőt, Nagyökány Szuzsanna Jenő 20 (húsz) pengőt, dr. Erdős Károly, a Jót. Nőegylet igazgatója 10 (tíz) pengőt, Sass Béláné, a Jót. Nőegylet elnöke 10 (tíz) pengőt fizetett a Vöröskereszt pénztárába.

A köznevelési alkalmazottak családi pótlékban részesülő gyermekei részére a nyári évnegyedben június 15-től szeptember 15-ig engedélyezett arányos igazolványok érvényesítését a MÁV üzletvezetőségei május 16-án kezdték meg. Az igazolványonként fizetendő és az előző évekhez képest változatlanul megmaradt 4.— P térítési összeget a területileg illetékes üzletvezetőség csekkzámlájára kell befizetni. Az állami alkalmazottak gyermekei után csak 2.— P térítési összeget kell posztai befizetési lapon beküldeni, míg a térítés másik feléről térítési szelvényt kell a kérvényhez csatolni.

A bolgár hadügyminiszterek, Mihov tábornoknak a szófi magyar követ a Kormányzó Úr nevében átnyújtotta a Magyar Érdemrend nyakkeresztjét.

Szegedre szíriai madárvendégek érkeztek a napokban. A szíriai fakopáncs és tarka harleki mellett a török gerlek is fellúntak és a belváros utcáin banyáznak.

Besurranó tolvaj ellopott 150 pengő értékű ruhaneműt Gergely Anna háztartási alkalmazott, DMKE lakos hálószobájából.

Tanulmányi séta a város faiskolájának megtekintésére. Az iskolán kívüli népművelési bizottság ma délután 4—6 óráig a Bősörményi-út 64. szám alatti városi faiskola törzs- és mintagyűjtőszobájában megtekintésére tanulmányi sétát rendez. Előadók és vezetők: Pohl Ferenc gazdasági tanácsos, kertészeti felügyelő és Banay József kertészeti intéző. Gyülekezés a Hatvan-utcai villamosjárat Bősörményi-úti végállomásánál. A látogatáson mindenki díjmentesen részt vehet.

Altiszti kinevezések az egyetemen. A debreceni egyetem rektora vitéz Palotai Ferenc szakaltisztet műszaki altisztté, Balla László I. o. altisztté egyetemi műkértész műszaki altisztté, vitéz Molnár Lajos főkapust szakaltisztté, Dajnicsek II. János, Matkó László és Miklós László II. o. altiszteket I. o. altisztekké, végül Villon Antal és Novotni Józsefet II. o. altisztekké kinevezte. Az intézkedést a kultuszminiszter megerősítette.

A kocsmárosok ipartársulata felhívja az összes kocsmárosokat és italmérőket, hogy folyó hó 22-én délután 4 órakor Timár-utca 31. szám alatt tartandó tagértekezleten feltétlenül megjelenni sziveskedjenek. Tárny: Új hivatalos árjegyzékek kiosztása és egyéb szakmai kérdések megbeszélése. Elnökség.

A newyorki érsék, Spellman repülőgépen Francia-Morokkóba érkezett és több napig marad ott.

Angol repülőgépek ismét átrepültek Svájc nyugati részei felett. Több városban légi riadó volt. A gépek nyugati irányban repültek tovább.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Csizmadia József homokbányász Karabély-u. 14. leány Magdolna, Szilágyi Mihály doh. kertész Nagyhegyes I.-b. fiú István, Bocska József keresk. s. Beresényi-u. 103. leány Margit, Győri Lajos máv kocsi-rendező Hétezer-u. 37. fiú Lajos, Kovács Sándor cipőgyáros Komlósy-u. 16. leány Anna, Kiss Lajos munkás Sárretudvari, fiú Sándor, Badik Béla mozdonyvezető Rakovszky-u. 23. fiú Emil, Kiss Imre bányász Zoldfa-u. 8. leány Enikő, Gy. Balogh István csendőr t. őrm. Nyil-u. 4. leány Ibolya, Labancz János fm. Pac 5. fiú György, Molnár Ferenc lakatos Vezér-u. 1. leány Erzsébet, Csáki Péter fm. Aponyi-u. 1. leány Margit, Gyarmati István kisbirtokos Honvéd-u. 40. leány Ilona, Tóth István fűtő Csillag-u. 9. fiú Lajos, Nagy József tisztviselő Timár-u. 19. leány Magdolna, Pataki Sándor fm. Pocsaj, leány Irma, Tóth Gábor kisbirtokos Kismarja, fiú Gábor, Taródi Lőrinc OTI pénzügyárnok Nagykároly, leány Maria, Ötvös Géza fogházor H-pályi, leány Irma, Koponyás Mihály egyet. szolga Nemzetőr-u. 23. fiú Béla Boros András pince m. Hajdú-böszörmény, leány Maria, Juhasz Ferenc lámpagyújtó Hajnal u. 2. fiú Mihály, Tóth István gazd. kocsi Ebes 17. leány Erzsébet, Klein József keresk. Péterfia-u. 48. leány Edit.

Eljegyzések: Szabó István máv fűtő Balaton-u. 13—Buzgyi Margit u. o. 26. Telenkei István máv géplakatos Balaton-u. 1-c.—Harangzó Julianna Halasi-u. 21-b. Szathmári Sándor ny. rendőr Dobo-u. 3.—Petruska Eszter Bekes-u. 4. Harandi Mihály npsz. Bank 128. Fekete Margit Bank 128.

Házasságok: Banesi István repülő tsz. szakaszvezető Oláh K.-u. 25.—Varga Erzsébet Maria Rákóczi-u. 29. Vitéz Karsay Jenő csendőr alezredes Bethlen u. 21.—Gerencsér Amor Lidia Budapest. Bóór Győző M. A. E. Sz felügyelő Simonffy u. 2-a.—Németh Judit u. o. Halász István asztalos s. Baross u. 13.—Erdélyi Lili Keleny u. 2. Möricz Sándor máv. gyári munkás Németh u. 31.—Szalontai Klára Komáromi Csipkés Gy. ter 2. Zarádi József festő s. Nagy Pál u. 11.—Kovács Margit Győr. Péntek Ferenc szakaszvezető Repülőter—Cséprei Julianna M. pályi út 3. Csenka Ferenc ny. pályamester Péterfia dülő—Snelcer Anna u. o.

Halálozások: Kutak József rk. 28 éves, Szemz. Töltösi Pál ref. 23 éves, Tápszentmiklós. Stefan József rk. 39 éves, Mezőnyárad. Mórász László gk. 36 éves Várados. Vitéz Csátaljay János rk. 59 éves, Kossuth u. 61. Rhédey Lajosné rk. 66 éves, Burgundia utca 16. Szabó Mártha ref. 1 napos, Kerekes G. u. 24. Mészáros Károly ref. 44 éves, Büdzentimihály. Kossuth Lajos ny. v. tanácsnok ág. h. ev. 78 éves, Budapest. Özv. Zoldfal Ferencné ref. 82 éves, Faragó u. 5. Faragó Péterné ref. 56 éves, Kórház u. 17. Szabó Józsefné ref. 73 éves, Tegez u. 62. Futó András ref. 3 hónapos, Határ u. 7. Heraga János ref. 1 hónapos, Keresztes u. 54. Máté Dezső ref. 6 hónapos, Pesti u. 4. Özy. Mayer György u. 37. Veres József ref. 38 éves, B-útváros. Takács Éva rk. 16 hónapos, Kishegyési út 1. Cserép Tibor ref. 22 éves, Szeremley u. 7. Tóth Lajos ref. 66 éves, H.-szóvát.

Építkezésből föld és törmelék
Simonyi-út 38. alatt
lerakható

„Hengerelt“ a DEAC a főiskolás asztali tenisz versenyeken

A WMTK Csepelen országos asztali teniszversenyt rendezett. Ezzel kapcsolatban tartották meg az első főiskolás asztali teniszversenyt. Résztvettek a budapesti kolozsvári, szegedi, pécsi és debreceni egyetem, valamint a magyaróvári gazdasági akadémia legjobb versenyzői.

A főiskolás verseny mindhárom számát, az egyéni, a páros és a csapatversenyt a DEAC asztali teniszesei nyerték.

Egyéniben 1. Németh József DEAC. 2. Gyöngyösi Róbert DEAC. 3. Milánkovics Szegedi EAC és Braun, Pécsi EAC.

Párosban 1. Németh-Gyöngyösi DEAC. 2. Braun—Csányi Pécsi EAC. 3. Mierka-vitéz Nagy Magyaróvári GAAC.

Csapatversenyben 1. DEAC. (Németh, Gyöngyösi, Kálmán, Kisfaludy, Ollé, Bősörményi). 2. Szegedi EAC. 3. Pécsi EAC és Magyaróvári GAAC.

Gyöngyösi és Németh elindítottak a WMTK országos versenyen is, ahol megnyerték az I. B) osztályú férfi párosot, megvédve magyar bajnokságukat.

A DEAC kitűnő asztali teniszesei ismét jelentős sikerrel szaporították diadalok számát. Minden elismerés megilleti a szakosztály vezetőjét Németh Józsefet, aki nemcsak kitűnő játékos, hanem mindent elkövet hogy a DEAC-ban utánpótlást is neveljen. Meltó társa munkájában Gyöngyösi Róbert, aki szintén elsőrangú játékos is. Vitéz Hadházy Dezső OSK kerületi előadó, az egyetemi testnevelési vezetőtanárnak támogatását így teljes mértékben kiérdemlő a nagyszerű eredményeket elérő DEAC asztali teniszeseik.

A leveleintézmény ellen izgatott. A debreceni törvényeszköz östönalécsa másfél évi fogháza itélle Korpa Jenő Mihály zakari napszámot, mert a leveleintézmény ellen izgatott. Az ítélet jogerős.

Ablaklőrök garázdálkodnak. Bihari Zoltán MÁV főnök, Monty ezredes-utca 11. szám alatti lakos feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki lakásának négy ablakát kövekkel beverte.

A honvéd haditűzűző szánd Budapestén a Vigadóban május 2—12 között a második honvéddadserg hősi küzdelmeiből készült kéziratosokat, fényképfelvételeket, filmeket mutatja be kiállítás keretében. Művészi rajzok, festmények is kiállításra kerülnek az orosz harcstérrel kapcsolatban.

Rosevelt elnök a hértel és kölesöntörvény hatályát kiterjesztette Szaudi-Arábiára is az az indoklással, hogy az USA védelme szempontjából életbevágóan fontos szerepet tölt be.

Portugáliában kényszerleszállást hajtott végre egy kétmotoros angol gép, mert a benzínvezeték elromlott. A gépet elköbörták, legénységét internálták.

Az angvári polgármester és lapszerkesztő autóbalesete Megay László dr. ungvári polgármester és Saitos Gyula, a Kárpáti Híradó című napilap felelős szerkesztője hétfőn délután Miskolcra, ahol a MÁV igazgatóságának menetrendtervezésén vet tek részt, gépkocsin Ungvár felé tartottak. Szerencsétlő hat kilométerre, Csillagharangóc-tanya közelében a gépkocsi ki akart kerülni egy előtte haladó kerékpárost, de a kerékpáros újra eléje került s a gépkocsi elgázolta a kerékpárost és az útszéli árokba fordult. A szerencsétlenség következtében a kerékpáros meghalt, míg Megay polgármester a homlokán szenvedett kisebb zúzódást, Saitos pedig az állán sérült meg, azonkívül bordazúzódást is szenvedett.

A HANGYA csapata nyerte meg Budapest 1943 évi sakkcsapat bajnokságát. A sikerből részt kér a Debreceni Sakk-kör kitűnő versenyzője Kónya Kálmán is, — aki 8 játszmából 5 és fél egy-séget szerzett csapatának.

Üzenetei - Tronitói

Fehér László szakaszvezető a 134.51 tábortól posta számról szerető szíve jókívánságait küldi húgának Debrecenbe, húga esküvőjére. Jól van, egészséges. A családot számtalanszor csókolja és boldog ünnepeket kíván.

Sohajda Sándor honvéd a 291/70 tábortól posta számról megnyugtató üzenetét küldi Debrecenbe hozzátartozóinak. Jól van, nincs semmi baja. Kellemes ünnepeket kíván.

Hegedűs Endre honvéd a 229/111 tábortól posta számról megnyugtató hozzártartozóit Újfehértón, nincs semmi baja, egészséges. Mindenkit üdvözöl és boldog ünnepeket kíván.

Makay Sándor örvezető a 131/47-c. tábortól posta számról megnyugtató hozzártartozóit Debrecenben, a kórházat egészségesen elhagyta. Jól van. Boldog ünnepeket kívánva, szerető csókjait küldi feleségének, kicsi ikreinek és édesanyjának.

Takács Sándor honvéd a 131/48-c. tábortól posta számról közli szüleiével és feleségével, Debrecen, Tóth Árpád-utca 54. szám, hogy nincs semmi baja, egészséges. Kéri, ne aggódjanak érte. Jó egészséget kíván és szeretettel csókolja mindkettőjüket.

SPORT

Nagyszerűen sikerült a Diószegi úti megújított sporttelep felavatása a vasárnapi bajnoki mérkőzésekkel. A közönség elégedett volt a pámpás zöld gyepes pályával, a sporttelep korszerű épületeivel, melyek közül elsősorban a remek tornatermet csodálták meg a szünetben dr. Génessy Sándor műhelyfőnök vezetése mellett az érdeklődők élén dr. Soós Béla egyetemi m. tanárral, dr. Kupinszky Sándor városi tanácsnokkal, a Stadion gondnokával és Abonyi Géza MÁV állomásművelővel. A magyar vidék leghosszabb sporttelepét építették fel a Diószegi úton és ha a még hátralevő munkák is befejezést nyernek, reméljük hogy az őszön NB I. bajnoki mérkőzéssel lehet felavatni ünnepélyes keretek között az egyik legkorszerűbb sportpályává épített, sok dicsőséges, forró küzdelmet és sikert megért Diószegi úti sporttelepet.

A visszavágás teljes mértékben sikerült a Békéscsabai Törökvs ellen az ősi ponttrablásért és a még fájdalmasabb kiverésért a Magyar Kupa küzdelmeiből. Több örömdetes jelenséget is megfigyelhettünk ezen a végéreményben sétalopponnak számító mérkőzésen. Elsősorban azt, hogy Csokai erősen javuló formát mutat és ha ez fokozódik, az osztályozó mérkőzésekre a Nagy Mihály, Csokai, B. Nagy közvetlen védelem a legnagyobb feladatokra is képes lesz. A fedezetsor pillére Mester, aki, ha kedve van, bravurokra képes. Zilahi nem a régi, de még az osztályozó mérkőzésekig egy hónap van, addig feljavulhat. Orosz nemsokára, rendben lesz, addig is azonban figyelmébe ajánljuk a vezetőségnek fedezet posztion Mihókot. A DVSC II.—D Villanygyár mérkőzésén nagyszerűen játszott, mint fedezet. A támadó-sorban Szilágyi (chetsége egyre jobban kibontakozik. Nagyszerű lövőkészsége mellett pompásan, ésszel játszik. Ha nem áll meg fejlődésében, egy év múlva már nem okoz gondot a szövetségi kapitánynak a válogatott középcsatár posztjának betöltése. Sidlik robbanékony, kapuratóró játéka, az erőnlétben sokat javult Szabó nagyszerű lendülete és jó lövésel egyszerűen feljavították a támadó-sort. Tisza ellen sem lehet különösebb kifogás, ő azonban inkább fedezet. Serrfőző néhány szép, finom passzal vétette észre magát.

Orosz, akln vakbélműtétet hajtottak végre, a héten már edzésbe kezd és a Nagyváradi AC ellen valószínűleg játszani fog.

A május 16-i Felsőtisza kerület—Magyar B. válogatott hírvérő mérkőzésre, mely Ungvárról lesz, de a válogatottban több

DEBRECZEN 7 OLDAL 1943 IV. 21

debreceni játékos is szőhoz jut rövidesen megkezdik az előkészítést a kerületi edzők és Pál Antal szövetségi kapitány. Kitűnő játékosanyagból lehet most válogatni Kapuban szinte biztos az UAC kapusának, Pállinkásnak helye. A háttvédő B. Nagy, az ungvári háttvédők és Csokai közül kerülhet ki. A fedezetsorban Mester és Pocsai között a nagyobb klasszis Mestert ajánlja középre, szélső fedezetek Kalocsay II., Kahan, esetleg a nagybányai Kert lehet. A támadó-sorban jobbszélen a nagybányai Fábán, vagy a nyiregházi Bogár, balszélen Sidlik jöhet számításba. A támadó-sor közepén Szilágyi versenytársa nélkül áll. Ajánljuk a szövetségi kapitánynak, hogy kísérelje meg, mit tud Szilágyi és Sidlik két jó össze-kötő, jelen esetben az UAC Kardosa és a Rusj Csancsinovja között. Egészben véve jó kis csapatot lehet összeállítani, mely sikerrel állhatja meg helyét a Magyar B. válogatott ellen is.

A göllővő listán Zsengeller vezet 22 góllal, de nyomában van a szolnoki Labore 20 és a saigotarjáni Vince 19 góllal.

Az NB III. felsőtiszai csoportjában Aknaszlatina—NSE 4:2 Petroszényi SE—Sátoraljaújhegyi MÁV 1:0 Munkács—Szatmári VSE 2:1, NyVSC—Csapi SE 5:1, Szatmári Törökvs—Józserence SE 1:0. A mérkőzést a debreceni Harsányi vezette magas színvonalú bíráskodást mutatva be Szatmári SE—PMÁV 1:0.

A D. Húsoz megővja a vasárnap a PMÁV ellen elvesztett mérkőzést, mert a PMÁV II-ben a Húsoz állítása szerint több olyan játékos szerepelt Debrecenben, akik délután az I. csapatban Szatmáron játszottak.

A DVSC bíróközölgárdája a legesélyesebb jelöltje az országos csapatbajnokságnak. A döntők május 1 vagy 2, 8 vagy 9-én kerülnek megrendezésre a DVSC, BSKRT, WMTK és MAC részvételével.

Karsai Gusztáv debreceni játékvezető vezeti vasárnap a MOVE Szabolcs—Kassai Vasutas NB II. bajnoki mérkőzést. A Rusj—Perecs mérkőzés játékvezető pedig Takács Jenő lesz.

A Mátýás-csoportban vasárnap B. Törökvs—MSE, Székelyföldi MÁV—CSAK és Kol Bastya—MPMTE mérkőzések lesznek.

A Nagyváradi AC teljes csapatával, a Csepel ellen győztes együttesel jön Debrecenbe a hűségesebb forró küzdelmet és sikert megért Diószegi úti sporttelepet.

A DVSC pihentén áll ki a hétfői NAC mérkőzésre, mert bajnoki ellenfele a Nagyváradi Törökvs visszalépett. A NAC viszont előző napon a Szolnoki MÁV-val küzd a bajnoki pontokért. A mérkőzést Pál Antal vezeti. A DVSC részéről külön érdekessége a mérkőzésnek, hogy azon valószínűleg szerepel Bercecs is, aki engedélyt kér az MLSZ-től és a Kaposvári Rákóczi-tól, hogy ezen a mérkőzésen a DVSC színeiben játszasson. Előmérkőzésen megismétlik a nagyszerű hadseregkapadöntőt a repülők csapata és a hajduzred-élelmező raktár kombinált csapata között.

Az Egyetértés FC Szatmáron játszik vasárnap. A játékosok pénteken délután edzésen okvetlenül jelennek meg.

Palotás István kerületi edző a héten a D. Húsoz gardájával tart foglalkozást. A D. Húsoz vezetősége felhívja a játékosokat, hogy a heti edzéseken teljes számban jelenjenek meg.

Az amatőrbajnokságban Debrecenben vasárnap a DEAC—D. Villanygyár, DVSC—B. Turul mérkőzés lesz. A DMTE Karcagon játszik a KLE csapatával. Az amatőrbajnokságban vasárnapi vereség után is biztosan vezet a D. Villanygyár.

Kosárlabdamerkőzések a DEAC pályán. Ma délután lesz a DEAC pályán a nagy érdeklődéssel várt kettős kosárlabda mérkőzés. —Délután 3 órai kezdettel a főiskolai bajnokság első mérkőzéseként a DEAC csapata játszik a kassai főiskolásokkal, este hat órai kezdettel pedig Debrecen város válogatottja méri össze erejét barátságos mérkőzés keretében Kassa válogatott csapatá-

val. A kassai csapat egyike az ország legjobb csapatainak, amit a bajnokság elsőosztályában való előkelő helyezése is bizonyít. A DEAC fiatal csapata csupán egy tisztes eredmény reményében veszi fel vele a küzdelmet, de a város válogatottjának már van némi reménye a sikerre. Mindenestre az érdeklődő közönség névös küzdelmeket láthat.

KÖZGAZDASÁG

Husvételi tojás a gazdáknak

Lapunk minden olvasója jól tudja, hogy az ősz folyamán a földművelési miniszterium 10-10 pengő jutalmat ígért minden hold tavasszal bevetésre kerülő, de 1942 december 31-ig legalább 15 cm. mélyre megszántott hold föld után. A pénzt folyósította is már régebben, Hajdú és Bihar megye gazdái kivül a debreceniekkel illető összeg is a kiosztást várja. Éppen jókor jött mikor a közlegelőre kihajtáskor a gazdaközönség alig győzi előteremni a fizetnivalókat. Csak azt nem tudjuk, ezt a „húsvéti tojást” miért nem kaphattuk meg már a nagyhétben. Most, mikor a gazdajárműt kicsinynek, nagyának be kell fáránia a városba, jól esett volna ez a kis segítség s nem kellene a munkánkat újból félbeszakítani.

Idejekorú kell feladni a jégbiztosítást

A gazdáknak mindig szörkegük volt arra, hogy az elemi csapások okozta károk ellen a biztosítás útján védekezzenek, a mostani súlyos idők pedig egyenesen megkövetelték minden gondos termelőtől, hogy ezt a védelmet igénybe is vegye és ne bízza saját, valamint családja sorsát a vak véletlenre. Minél előbb jelentse be minden gazda természetesen jégbiztosítását, mert a biztosítás díja ugyanaz marad, akár hamarabb, akár később kerül a jégbiztosítás bejelentésére.

Országos állatvásár

A debreceni országos állatvásárra felhajtás: juh 142 darab, valamennyit eladták. Sertés: 385 darab, eladva 271 darab (csak sovány sertést hajtottak fel). Ló 610 darab, gazdát cserélt 198 darab. Szarvasmarha: 873 darab, eladásra került 504 darab. Árak: bárány darabonként 18-23 pengő, anyajuh 80-100 pengő, ürű 90-120 pengő. — Sovány-sertés 190-320 fillér (elősúlyban különként). Választott malac páronként 100-140 pengő. Vágólo 180-510 pengő, silány igáslo 300-650 pengő, közepes 670-1400 pengő, jó 1400-2500 pengő, kosuló 2000-2800 pengő. Katonai célokra alkalmas lovak 1500-2500 pengő. — Szarvasmarha II. rendű ökor 150 fillér különként, elősúlyban, III. rendű 130 fillér,

II. rendű bika 145 fillér, III. rendű 125 fillér, II. rendű tehén 140 fillér, III. rendű 120 fillér (nyolc százalék levonással). Tinó, ökor 190-230 fillér elősúlyban különként. Fejőstehén darabonként 850-1800 pengő. Irányzat vontatott

Hirdetmény az 1943 évi gyapju ar megállapításáról

Közlöm az érdekeltekkel, hogy a m. kir. közellátásügyi miniszter úr 10.500-1943. K. M. számú rendeletével (megjelent folyó évi január hó 13-án a Budapesti Közlöny 9. számában) az 1943. évi nyírású beltöltői gyapjúért fizetendő árakat a következőképpen szabályozta:

Az alapminőségre (fésűs A 33-31%) vonatkoztatott kilogrammonkénti gyapjúár a múlt évi 4.30 pengővel szemben 6 pengő.

Ezenfelül — ugyancsak az alapminőségre vonatkoztatva — kilogrammonként 50 fillér nyírósúlykiegészítés illeti meg azt a termelőt, aki birkánként legalább annyi gyapjút szolgáltat be a Futurának vagy a Futura bizományosának, mint amennyi az ő vidékére és birkatajtájára átlagos nyírósúly gyanánt megállapított.

Végül szintén az alapminőségre vonatkoztatva 2 pengő kilogrammonkénti termelési jutalmat kapnak azok a gazdák, akik

1. a folyó esztendőben (1943-ban) több gyapjút adnak át a Futurának vagy a Futura bizományosának, mint amennyit 1941-ben beszállítottak.

2. Ugyancsak többletgyapjút után tarthatnak igényt jutalomra (prémiumra) azok a juhartó gazdák, akik 1942-ben újonnan létesített juhászataikról nyírt gyapjút a múlt évben prémiumban részesültek, ha 1943-ban több gyapjút szolgáltatnak be, mint amennyit tavaly beadtak.

3. A beszállított egész mennyiség után jutalom (prémium) illeti meg azokat a gazdákat, akik 1942. április hó 14-ike és 1943. január hó 13-ika közötti időben új juhászattal létesítettek és az erről lenyírt gyapjút a Futurának vagy a Futura bizományosának átadták Polgármester.

Hirdetmény a köztenyész-tésre szánt hasítottkormú állatok megvizsgálásáról

Felhívja a hatóság az érdekelteket, hogy a köztenyészteszre szánt apaállataikat 8 napon belül, de legkésőbb 1943. április hó 28-án déli 12 óráig a városi elsőfokú közgazgatási hatóság, földszint 46 számú helyiségében jelentésk be.

A bejelentések szabályszerű megtörténetéről a hatóság a bejelentő részére igazolási jegyet állít ki.

Figyelemzteti a hatóság az érdekelteket, hogy amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és

a) 600 pengőig terjedhető pénz büntetéssel büntetendő az, aki tenyészteszre jogosító érvényes igazolvánnyal el nem látott állatot másnak tenyészteszt célra átenged, vagy ilyen állatot másnak nöstény állatával együtt elgeltet; úgyszintén az is, aki nöstény állatját másnak tenyészteszre jogosító érvényes igazolvánnyal el nem látott állatával parosítja.

b) egy hónapig terjedhető elzárással büntetendő az az állattulajdonos (birtokos), aki az első bekezdésben említett kihágásokkal nyereségvágyból, vagy foglalkozásszerűen követi el

c) 500 pengőig terjedhető pénz büntetéssel büntetendő az, aki az 1927. XXV. tc-nek és az annak alapján kiadott rendeletnek a rendelkezéseit szándékosan — vagy gondatlanul az a) és b) cikkben eső módon megszegi, vagy kijátssza, így különben állatjének vizsgálatra bocsátását elfogadható ok nélkül elmulasztja, vagy az állatot, melynek kihágást a hatóság elrendelte, tilalom ellenére eladja.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közgazgatási hatósága.

SZERKESZTŐI ÜZENET

N. L. A gazdáknak szóló levelet a levél írójának eljuttatjuk a lapban nem közölhető

APRÓHIRDETÉSEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCYSY legrégibb nyomozó irodája országosan ismert. Zóldfa u. 3. sz. T.: 28-72. 487. 6. 3.

KOSZTOLÁNCZY Imre magánnyomozó irodája Lorántffy u. 19. 1295 4. 30.

ALKALMAZÁSI NYER FÉRFI

CSENDŐRSÉGI ruhákhoz értő szabósegéd gépszek, helyben és közimunka felvez. Szekeres, Vigkedvő u. 64. 1058

TEXTIL hulladék gyűjtéshez hálózatot keresek, helyben és vidéken, körzetvezető, Erzsébet u. 11. sz. 486

VALYOGVETŐ és barkácsoló munkást keresek, Szappanos u. 3. 554

OKLEVELES kertészt keres azonnali belépésre a hajdúdorogi népfőiskola. 1289

KERÉKPÁROZNI tudó 16 éven alóli kifutót felveszek, Miklós u. 20. Fenyves. 516

PEKSÉGBE egy tanuló felvétetik, Boda sütőde, Nyilastelep. 526

BÁDYGOS segédet felveszek, Csathó, Vendég u. 5. sz. 5128

ALKALMAZÁST NYER NŐ

ÁPOLÓNÓT keresek tanyára, 95 éves aszsony mellé, jó fizetéssel, teljes ellátással — Cím a kiadóban. 544

HÖLGYFODRÁSZ kisasszonyt, férfi segédet és tanulóéányt felveszek, Nagyházi, Mester u. 3. 1291

FODRÁSZ kisasszonyt és tanuló felvez. Biró Deák Ferenc u. 26. 524

ALKALMAZÁST KERES NŐ

TIZENHATÉVES ügyes kislány jó családnál elhelyezkedést keres. Érdeklődés üzletben. — Teleki u. 3. 531

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

GYERMEKSZERETŐ főzőmindenest keresek, azonnalra, vagy 15-ére. Poroszlav út 26. sarok. 1122 vv

BEJÁRÓ mindenfelvétetik, cukrászda, Kosuth u. 11. 1280

BEJÁRÓ mindenfelvétetik, cukrászda, Kosuth u. 11. 255

BEJÁRÓ, vagy bentlakó mindenfelvétetik, Sas u. 4. I. e. első ajtó, udvari lépcsőnél. 548

BENTLAKÓ mindenest havi ötven pengővel azonnal felvétetik, Szilvák, Piac u. 44. 547

MINDENES bejárónő ki perfelt főz és mosást is vállal, azonnal felvétetik, Szent Anna és Nap u. sarok, cukrászda. 545

ÖTVEN pengő fizetéssel megbízható ügyes bejárónőt azonnalra felveszek, (esetleg délelőtti), Harsányi, Kut u. 1. lépcsőfőjárát. 1292

BEJÁRÓ takarítónőt felvesz dr Rácz, Piac u. 68. 512

AJANLAT

HASZNÁLT orákat veszek, javítok eladok. — Schiffmann Vendég u. 7. kisállomásnál. 1792 1. 3

KÉSZÍTESSE öltönyeit garantált műrostmentes szövetelekből. Fekete szabómesternél. — Csapó 90. 1542 4. 24.

ÉRTEKES kelevéjű toledóval is gyorsan kézimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban. Csapó 24. Weisz Sámuelné vállalkozó. 1560 5. 5.

CLÁNOZ vizsgái, zsidószikletent felelősséggel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. veres-templomnál. 606 11 4.

SZAPPANNAK való zsírt szappanra becsereleik Pál János szappanosmester, Kölcsei u. 8. 634. 11. 19.

TÖRÖTT gramofon lemezért 220-at fizetek. Villanykörte csere 30 fillér, Biró, Hunyadi u. 22. 739 7. 3.

CIANOZTASSON Csala cianozó vállalat. Lakasvizsgálatok felelősséggel. Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

SZÖRME bundákat javítok alakítok, festek. Veszek eladók Kövéri szűcsmester, püspöki palota. I. 31. 593

LEGOLCSOBAN kifogástalanul fest, tisztít, Weisz kelemefestő Arany János u. 29. 1900 vv.

TYUKSZEMVÁGÓ szalonon egész nap nyitva, Simonffy u. 7. szám, telefon: 24-86. vitéz Sövägő. 521

KERESLET

TOLLAT legmagasabb napi árban vesz Hanga tölgyűjtő telepe, Jó zsef kir. herceg u. 71. sz. 471

EGY lóra istállót sürgősen keresek. Értekezni Leány u. 6. 513

ELELMISZER, ITAL

KIVÁLÓ minőségű zamatos, tisztánkezelt uradalmi fajborok kaphatók, termelői borkimérésben, 2.50 pengőtől. Csapó u. 90. 533

SZÁZNYOLCVAN liter sajáttermésű kitűnő jó bor eladó. Varga u. 6 sz. 1295

SAVANYUKÁPOSZTA finom, házilag készített, kisebb, nagyobb tételekben, különként 32 fillérért kapható Rákóczi u. 20. 523

HANGSZER

ZONGORA, csinos, jókarban levő, eladó. Faragó u. 8. 553

RÁDIO

RÁDIO javítás evtizedes gyakorlattal Szabó műszerész. Csapó u. 84. sz. telefon: 32-54. 1562 5. 26.

EGY 3+1-es rádió ebédlő szekrény eladó Teleki u. 63. jobb 3. ajtó. 1293

STANDARD 2+1-es rádió, dinamikus hangszóval eladó. Dembinszki u. 14. sz. 527

ZENEGÉP Philips, legújabb típusú, lemezekkel eladó Molnár műszerész, Csapó u. 30. 530

BÜTOR

NINCSEN fényes kárikatunk, minden bútort olcsón adunk, Piac u. 71. udvarban. Brilliné. 441 6. 30

HALOSZOBÁK ebéd-éjszakai, kombinált szobák konyhaberendezések, Sámion bútorgyártásban. Jöminőség elnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5.

EGY fényezett keményfa asztal, négy kárpított szék eladó. Megtekinthető este fél 8 órától, Zápolya u. 4. 541

UJ gyönyörű modern nagy ebédlőbutor, antik garnitúra eladó. Cím a kiadóban. 538

BERAKÁSOS ebédlő, s egyéb butor eladó. Zékány, Teleki u. 32. 535

AUTÓ, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít. Keresek, Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

SEGÉDMOTORT, kerékpárt, porszívót, gramofont, lemezeket veszek, cserélek, kölcsönzők, Soltész, Kálvin tér 2. 1172 7. 18

HÁROMSZÁZAS motorkerékpár olcsón eladó Sári u. 12. Árpád-tér. 1283

ÜZLET, MÓHELY RAKTÁRHELYISÉG

RAKTÁRT vagy pincehelyiséget, esetleg üzlet-helyiséget elválasztva keresek azonnali. Közvetítő díjazok, telefon 38-42. 482

EGY pincészoba raktárnak kiadó. Cegléd u. 1. 551

ÁTADÓ ÜZLET VENDÉGLŐ

KENYÉR üzleti berendezés eladó az üzlettel együtt átadom. Cegléd u. 1. sz. 550

FÜSZER üzlet berendezéssel azonnal kiadó, üzletbér 35 P havi. Kevés árú átveendő. Kinizsi u. 81. sz. 532

LAKÁSCSERE

ELCSERELEM belvárosban levő 2 szoba, s konyhás lakásom, május elsejére 1 szoba, konyhás lakásért, szintén belvárosban. Cím a kiadóban. 508

KETTŐSZOBÁS régi bérű, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakóházat elcserélném

ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

ELCERÉLNÉM Póroszlay úton levő 3 szobás, összkomfortos régi bérű villakátsómat, — Nagyerdőhöz közel levő régi bérű, vagy összkomfortos négy, vagy ötszobás villakátsóval s esetleg más földszinti hasorló lakással, telefon 22-88 sz. 1121 vv

SZOBA, konyha, előszobát elcserélném hasonlóval, Rákóczi u. 7. házfelügyelőnél. 938. 4. 30

LAKÁST KERES

MAGÁNOS nő, délelőtti takarításért lakást keres. Cím a kiadóban. 517

KIADÓ LAKÁS egy szobás

EGY szoba, konyha, s spájzos lakószobát átadom annak, ki bútoromat megveszi. Cím a kiadóban. 543

BÜTOROZOTT SZOBA

EGY csinosan bútorozott különbejárattal utcai szoba kiadó. Bundi u. 6. 514

VEGYES

LAKÁSHIÁNY miatt Domaházi u. 6 szám alá helyeztem át női ruha műhelyemet. G. Fülöp Hanna. 519

ELVESZETT

ULVECZKI és Bartha Mária nével ellátott 3 darab cukorkorgy elvesztett. Felkérem a kereskedőket, hogy ilyen nevű jegyekre cukrot ne szolgáltatassanak ki. 549

ELVESZETT tárca iratokkal, fényképek, bejelentőlap és Fodor Ferencné névre szóló facédula. Megtalálój jutalomban részesül. Fodor Ferencné, Tímár u. 35. 1294

ELVESZETT fél fehér női szarvasbőr kesztyű. József kir. herceg u. környéken. Becsületlen megtalálój jutalom ellenében Domokos Lajos u. 26. sz. alatt adja le. 1296

HASZNÁLT RUHA — CIPO

KEVESELT használt közeptermetre való tiszta gyapjú fekete zakó, mel leny, csíkos nadrággal eladó 43-as használt tenisz cipőt veszek, Farkas, Bőszörményi út 11. A) sz. reggel 10-ig. 483

FÉRFIURUHA jókarban eladó, Kovács Márton, Rákos Jenő u. 7. 1287

INCÓSAG VÉTEL

KERESSEK új, vagy jó állapotban levő négy kerékű hordárkocsit, dr Tippai, Hajnal u. 15. 450

INCÓSAG ELADÁS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kényelmet biztosító gumi kerékű betegtolókocsik, minden formában kaphatók Ingóságközzvetítőben ref. pöki bérpalota. 1220 7. 16.

FOGORVOSI berendezés, villany fűrőgép olajnyomású szék stb. eladó Major, Péterfia 26. 1010

ELADÓ nagy jégszekrény, anyagnak is megfelelő, olcsón. Csapó u. 16. 552

VILÁGOS bordó selyempaplan, fehér vattával, 2 darab eladó. Batthyány u. 13. 2. l. 546

GYÖNYÖRŰ nagy perzszaszőnyegek, függönyök, gobelin képek, s egyebek eladók. Igazgatóné, törvénytör. 537

BÉKEBELI új alsó és paplanlepedők, egy pedális cimbalom eladó. Árpád-tér 15. 2. ajtó. 518

GAZD. TERMÉNY

FÜGEFA többes, gyökere, még a régi rönk kapható, Hatvan u. 24. Házfelügyelőnél. 194

SERTÉSNEK való burgonyát kukoricáért cserélek, Zékány, Teleki u. 32. sz. 534

GAZD. ESZKÖZ

EGY gumikerekű stráfszekér esetleg gumik külön eladók Dobozi u. 1. 515

EGY darab új szívónyomó kút eladó. Csapó u. 49 sz. 1197

MEZŐGAZDASÁGI gépeket, eszközöket akkumulátorokat, bármilyet elad és vásárol vitéz Nagy János, Hatvan u. 41 sz. Telefon: 26 19 781 4. 27

ELADÓ HÁZ

BALATON u. 70 számú ház 1100 négyszögletes kerttel eladó. Értekezni Károlyi Ferenc József út 14. sz. fatelep. 4

WESSELENYI u. 117 sz. ház eladó. Értekezni lehet: Pécsi és Papp ügyvédeknel, Iparkamara. 1495 vv

AJTÓ u. 20. számú ház eladó. 1258

BASAHALOM u. 16. sz. telkes ház eladó. Értekezni ugyanott és 18. sz. alatt. 522

ELADÓ FÖLD

PENYIGE mellett 117 hold föld eladó, vagy bérbeadó. Pécsi és Papp ügyvédek, iparkamara. 1495 vv

HORTOBÁGY szőlén fekvő 200 m. holdas tanyabirtok eladó. Érdek lódni 2-4 óra között. 27-12 sz. telefonon. 1288

ELADÓ ÁLLATOK

MANGALICA tenyészkan. Jóna-féle, törzskönyvezett, 2 éves, eladó esetleg árpáért, vagy tengeriért elcserélhető. Cím a kiadóhivatall pénz tárába kérjük leadni. 1189 vv.

TENYÉSZTESZRE fajtiszta yorkshirei malacok 41 darab, eladó. Keresztesi u. 12. Halináné. 484

EGY 3 éves tenyészbika eladó. Thaly Kálmán u. 12. sz. 536

ELADÓ 6 szép keresztelt 4 hónapos malac. Nemes u. 5. Tócsókert. 520

ELADÓ bika, 2 éves, tarka, tenyészteszre alkalmas, Nagyházi állomás. 510

Szerkesztőirt felelős: PÁLFI JÓZSEF

Kiadásért felelős: IFJ. SZICSETHY GYULA

Kiadja és nyomja a TISZANTÓLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ R. T. Felelős nyomdaigazgató: SZICSETHY KÁROLY